



केरल के पर्वतीय वायनाड जिले में मंगलवार तड़के कई जगहों पर भारी बारिश के बाद हुई भूस्खलन की घटना में मरने वालों की संख्या बढ़कर 1२3 हो गई है जबकि 98 से अधिक लोग लापता हैं

## वायनाड में लैंडस्लाइड- 1१9 की मौत, 4०0 लापता...4 घंटे में 3 भूस्खलन, 4 गांव बहे,

वायनाड/नई दिल्ली /भोपाल (इंएमएस)। केरल के वायनाड में तेज बारिश की वजह से सोमवार देर रात 4 अलग-अलग जगहों पर लैंडस्लाइड हुई। रात 2 बजे से सुबह 6 बजे के बीच हुए लैंडस्लाइड में 4 गांव बह गए। मुंडक्कई, चूरलमाला, अट्टामाला और नूलपुड्दा में घर, पुल, सब्जें और गाड़ियां भी बह गईं। अब तक 1१9 लोगों की मौत हो चुकी है। 1१6 अस्पताल में हैं, जबकि 4०0 से ज्यादा लोगों के लापता होने की खबर है। रेस्क्यू के लिए एसडीआरएफ और एनडीआरएफ की टीम मौके पर मौजूद है। एयरफोर्स के 2 हेलिकॉप्टर भी रेस्क्यू के लिए भेजे गए, लेकिन बारिश के

बजट में किसी राज्य का नाम नहीं होने का मतलब यह नहीं है, उसे कोई अलॉटमेंट नहीं हुआ - निर्मला सीतारमन
नई दिल्ली (इंएमएस)। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमन ने बजट 2०24 पर चर्चा का जवाब देते हुए विपक्ष के आरोपों को खारिज किया और कहा कि बजट में किसी राज्य का नाम नहीं होने का मतलब यह नहीं है, उसे कोई अलॉटमेंट नहीं हुआ है। सीतारमन ने पूर्व पीएम मनमोहन सिंह के समय में सभी वित्तीय वर्ष में पेश किए गए बजट की बातों से विपक्ष पर निशाना साधा। वित्त मंत्री ने कहा, 2०04-०5 के बजट में 1७ राज्यों का नाम नहीं था। 2009-१० के बजट में यूपी और बिहार को छोड़कर किसी राज्य का नाम नहीं लिया गया। 2०१0-

## भारत को 3४ साल बाद एशिया कप की मेजबानी मिली

20२5 में होगा यह मंस क्रिकेट इवेंट; २०२७ में बांग्लादेश में खेला जाएगा

नई दिल्ली(इंएमएस)। भारत २०२5 में टी-२० फॉर्मेट में मंस एशिया कप क्रिकेट टूर्नामेंट की मेजबानी करेगा। यह २०२६ में देश में होने वाले टी-२० वल्ड कप से पहले खेला जाएगा। भारत को मंस एशिया कप के इतिहास में दूसरी बार मेजबानी मिली है। इससे पहले, 1९9० में मिली थी। इसके बाद एशिया कप २०२७ की मेजबानी बांग्लादेश करेगा। यह टूर्नामेंट वनडे फॉर्मेट में खेला जाएगा। इसी साल ( 2०२७ में )साउथ अफ्रीकी सरजमी पर वनडे वल्ड कप खेला जाना है।

एशिया क्रिकेट काउंसिल की ओर

## एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म्स ने लोकसभा चुनाव को लेकर किया दावा

लोकसभा चुनाव में जितने वोट पड़े नहीं थे उससे ज्यादा गिन लिए गए

नई दिल्ली (इंएमएस)। एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म्स ने लोकसभा चुनाव २०२४ को लेकर दावा किया है कि 5३८ संसदीय निर्वाचन क्षेत्रों में डाले गए मतों और गिने गए मतों की संख्या में अंतर है। एडीआर के विश्लेषण के अनुसार, हाल के लोकसभा चुनावों में ३६2 संसदीय क्षेत्रों में पड़े कुल वोटों से 5,५4,५9८ वोट कम गिने गए। वहीं 1७६ संसदीय निर्वाचन क्षेत्र ऐसे हैं, जहां पड़े कुल वोटों से ३5,०93 वोट अधिक गिने गए। इस मामले पर चुनाव आयोग की ओर से अभी कोई प्रतिक्रिया नहीं आई है।

एडीआर के संस्थापक जगदीप छोकर ने कहा कि फाइनल पोलिंग डेटा रिलीज करने में अत्यधिक देरी, अलग-अलग निर्वाचन क्षेत्रों और मतदान केंद्रों पर हुई वोटिंग के आंकड़े उपलब्ध नहीं होना और क्या चुनाव परिणाम अंतिम मिलान किए गए डेटा के आधार पर घोषित किए गए थे, इसकी अस्पष्टता चुनाव परिणामों की प्रमाणिकता के बारे में चिंता और संदेह पैदा करते हैं। हालांकि, एडीआर ने यह नहीं बताया कि बजट के इस अंतर से कितनी सीटों पर अलग नतीजे आए। चुनाव आयोग उचित स्पष्टीकरण देने में विफल रहा

एडीआर की रिपोर्ट में कहा गया है कि चुनाव आयोग अब तक इस बारे में कोई उचित स्पष्टीकरण देने में

विफल रहा है कि उसने वोटों की गिनती पर अंतिम और प्रामाणिक डेटा जारी करने से पहले चुनाव परिणाम घोषित क्यों किए। इंडीएम में पड़े वोटों, उनकी गिनती में अंतर, चुनाव संपन्न होने के कुछ दिन बाद अंतिम मतदान प्रतिशत में वृद्धि, बूथ वाइज डाले गए वोटों की संख्या का खुलासा न करना, डाले गए वोटों के आंकड़े जारी करने में अनुचित देरी और अपनी वेबसाइट से कुछ डेटा को हटाने पर भी चुनाव आयोग की ओर से कोई स्पष्टीकरण नहीं आया है। एडीआर के फाउंडर चुनावदीप छोकर ने कहा कि लोकसभा चुनाव2०1९ के चुनावों में देखे गए कई उल्लंघनों, अवैधताओं और अनियमितताओं की गंभीर घटनाओं को निर्वाचन आयोग लोकसभा चुनाव 20२४ में दोहराये जाने से रोकने के लिए उचित कदम उठाने में विफल रहा है। इससे मतदाताओं के मन में संदेह पैदा हो गया है। इन आशंकाओं को गंभीरता से लिया जाना चाहिए और इनके समाधान के प्रयास होने चाहिए।

5३8 सीटों पर डाले गए और गिने गए मतों में अंतर मिला एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म्स की रिपोर्ट में कहा गया है कि आम चुनाव २०२४ के नतीजों की घोषणा करते समय डाले गए और गिने गए वोटों में अमरेली, अद्विगल, लक्षद्वीप और दादर-नगर हवेली और दक्षन दीव को छोड़कर 5३8 संसदीय निर्वाचन क्षेत्रों में महत्वपूर्ण विसंगतियां दिखाई दीं। मूलत संसदीय सीट पर

# जनहिततैषी

जनहितैषी अब janhitaishinews.com पर भी

R.N.I. No. 63177/95 वर्ष:2९ अंक:2३0 दिनांक:३१-०७-२०२४ बुधवार मूल्य:1 रूपया 5० पैसा पृष्ठ:4 अहमदाबाद M

### आईटीआर फाइलिंग की आखिरी तारीख आगे बढ़ाने की मांग

नई दिल्ली (इंएमएस)। ऑल इंडिया फेडरेशन ऑफ टैक्स प्रैक्शनर्स ( एआईएफटीपी ) ने केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड ( सीबीडीटी ) से असेसमेंट ड्यूर 2०२४-२5 के लिए आईटीआर फाइल करने की तारीख एक महीने बढ़ाकर ३१ अगस्त करने की मांग की है। एक ज्ञापन में ऑल इंडिया फेडरेशन ऑफ टैक्स प्रैक्शनर्स के अ?धिका?रियों ने कहा कि उत्तराखंड और हिमाचल प्रदेश सहित कई राज्य भारी बाढ़ और भूस्खलन की चपेट में आ गए हैं। ऐसे में वहां रहने वाले लाखों लोग अपना आयकर रिटर्न नहीं भर पाए हैं। इसके अलावा इनकम टैक्स ई-फाइलिंग

#### पेरिस ओलंपिक : मनु ने सरबजोत के साथ 1० मीटर मिश्रित टीम इवेंट में कांस्य पदक जीतकर रचा इतिहास

एक ही ओलंपिक में पहली बार किसी भारतीय ने जीते दो पदक पेरिस (इंएमएस)। भारतीय निशानेबाज मनु भाकर और सरबजोत सिंह की जोड़ी ने ८-२ के अंतर में जीते 1० मीटर मिश्रित टीम इवेंट में कांस्य पदक जीता है। मनु का ये दूसरा पदक है, इससे पहले उन्होंने 1० मीटर एयर पिस्टल इवेंट में भी कांस्य पदक जीता था। इसी के साथ ही मनु ने इतिहास रच दिया है। वह ओलंपिक इतिहास में ऐसी पहली खिलाड़ी बन गयी हैं जिसने एक ही ओलंपिक में दो पदक जीते हैं। मनु और सरबजोत ने १० मीटर मिश्रित टीम इवेंट में कांस्य पदक के

#### वन रैंक वन पेंशन के मामले में सुप्रीम कोर्ट ने केन्द्र सरकार पर 5 लाख रूपये का जुर्माना भी लगाया

नई दिल्ली (इंएमएस)। सेना में रिटायर्ड स्थायी कैडटन को पेंशन के भुगतान से संबंधित वन रैंक वन पेंशन के मामले पर सुप्रीम कोर्ट में सुनवाई हुई। सुप्रीम कोर्ट ने केन्द्र सरकार द्वारा तीन महीने में फैसला लेने की मांग वाली दलील ठुकरा दी है और केन्द्र सरकार पर 5 लाख रूपये का जुर्माना भी लगाया है। सुप्रीम कोर्ट ने चार हफ्ते में जुर्माना जमा करने का आदेश दिया है।

सुप्रीम कोर्ट ने १४ नवंबर तक इस मामले पर केन्द्र सरकार को फैसला लेने का आदेश दिया। इस मामले पर केन्द्र सरकार की तरफ से अभी तक कोई फैसला नहीं लिए जाने की दलील सुप्रीम कोर्ट ने जताई नाजगगी। सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि हम १० लाख का जुर्माना लगा रहे हैं।

?जस्टिस संजीव खन्ना ने केन्द्र सरकार के वकील ए एसजी ऐश्वर्या भाटी से कहा कि आप 5 लाख का

पोटल पर भी काफी समस्याएं देखने को मिल रही है। जिसकी वजह से कदाता अपना रिटर्न फाइल नहीं कर सके हैं। ऐसे में आयकर रिटर्न फाइल करने की अ?खिरी तारीख को एक महीने के लिए आगे बढ़ा दिया जाना चाहिए। हालांकि आयकर विभाग की ओर से रिटर्न फाइल करने की आखिरी तारीख को आगे बढ़ाने के संदर्भ में अभी तक कोई प्रतिक्रिया नहीं आई है। सैलरीड पर्सन को एंजलॉयर के जरिये पहले ही टैक्स-सेविंग इन्वेस्टमेंट का फ़ूफ़ मिल गया होगा। इससे उनके फॉर्म-१६ में सभी डिडक्शन की जानकारी होगी। वह वहां से अपने डिडक्शन को चेक कर सकते हैं।

#### मिश्रित टीम इवेंट में कांस्य पदक जीतकर रचा इतिहास

लिए हुए मुकाबले में दक्षिण कोरिया की ली वोन्हो और ओह ये जिन को 1६-१० से हराया। गौरतलब है कि मनु से पहले ओलंपिक इतिहास में केवल दो भारतीय खिलाड़ी ही ऐसे हुए हैं, जिन्होंने व्यक्तिगत इवेंट में दो पदक जीते हैं। इससे पहले पहलवान सुशील कुमार ने साल २००८ और 2०१२ में कुश्ती में पदक जीते थे। इसी तरह बैडमिंटन खिलाड़ी पीवी सिंधु ने साल २०१६ और 2०२० में पदक जीते थे।

मनु और सरबजोत को मिश्रित टीम इवेंट में पहले शॉट्स में हार मिली थी पर इसके बाद लगातार तीन शॉट्स के

में जीत हासिल करते हुए इस जोड़ी ने 6-२ की बढ़त हासिल कर ली। लगातार चौथे शॉट्स में जीत हासिल करते हुए भारत ने ८-२ की बढ़त बना ली। वहीं कोरिया ने ५ शॉट के बाद टाइम आउट लिया था और वापसी करते ही भारत के खिलाफ २ अंक हासिल किया। भारत के पास अब ८-४ की बढ़त हो गयी। आठवें शॉट में मनु विफल रही और पहली बार १० से कम स्कोर किया। कोरियाई जोड़ी ने इस सीरीज को जीता पर भारतीय जोड़ी इसके बाद भी १०-६ से आगे रही। १०वीं सीरीज में जीत हासिल करने के साथ ही भारत ने बढ़त को १४-६ कर लिया।

#### एक और ट्रेन हादसा : झारखंड में ट्रेक पर डिब्बों से टकराई यात्री ट्रेन, दो की मौत, 15० घायल

नई दिल्ली (इंएमएस)। देश में एक के बाद एक हो रहे रेल हादसे ने सभी को हैरानी में डाल दिया है। इसी बीच अब मंगलवार को झारखंड के चक्रधरपुर में ट्रेन हादसा हुआ है। हावड़ा से मुंबई जा रही १२८१० हावड़ा-सीएसएमटी मेल के कई डिब्बे पटरी से उतर गए। इस ट्रेन हादसे में दो लोगों की मौत की जानकारी मिली है जबकि 15० लोग घायल बताए जा रहे हैं। इस हादसे के बाद रेलवे ने कई ट्रेनों को रोक दिया है और कई के रुट बदल दिए गए हैं।

#### आर्मी लैंड स्कैम मामले में आईएस छवि कोर्ट से झटका-सुप्रीम कोर्ट ने जमानत याचिका की खारिज

था। यहां बताते चलें कि छवि रंजन 2०११ बैच के भारतीय प्रशासनिक सेवा (आईएस) के अधिकारी हैं। इससे पहले वो राज्य समाज कल्याण विभाग में निदेशक रहे हैं। करोड़ों के हैं भूखंड इस जमीन का बाजार मूल्य १६१.६४ करोड़ रुपये बताया गया है। ईंडी ने पिछले माह ही कहा था कि रांची में चेरायार होम रोड, पुनरू और सिरप स्थित तीन भूखंडों को धन शोधन निवारण अधिनियम (पीएमएलए) के प्रावधानों के तहत कुर्क किया गया है, जिन भूखंडों का बाजार मूल्य १६१.६४ करोड़ रुपये है। इसी के साथ ईंडी ने यह भी कहा कि इन भूखंडों को 'भूमि राज्यस्व विभाग के अधिकारियों की मिलीभगत से भू-माफिया को धोखाधड़ी करते हुए बेच दिया गया। ईंडी का

## आर्मी लैंड स्कैम मामले में आईएस छवि कोर्ट से झटका-सुप्रीम कोर्ट ने जमानत याचिका की खारिज

नई दिल्ली (इंएमएस)। सुप्रीम कोर्ट ने रांची में सेना की जमीन की बिक्री से जुड़े एक मामले में तत्कालीन उपायुक्त छवि रंजन की जमानत याचिका मंगलवार को खारिज कर दी है। उच्चतम न्यायालय की न्यायमूर्ति बेला एम थिरेवी और न्यायमूर्ति एसजी शर्मा की युगल पीठ ने याचिका खारिज करते हुए कहा, यह पिछले वर्ष अक्टूबर में झारखंड उच्च न्यायालय द्वारा खारिज की गई जमानत के आदेश में हस्तक्षेप करने की इच्छुक नहीं है। गौरतलब है कि रांची के बरौट, इलाके में सेना की ४.५5 एकड़ जमीन को बेचने में कथित रूप से संलिप्तता के लिए ०४ मंत्री को शहर में कई जगह छापेदार कार्रवाई के बाद प्रवर्तन निदेशालय (ईंडी) ने पूर्व उपायुक्त छवि रंजन को गिरफ्तार कर लिया

#### कारखानों में अब १२ घंटे तक काम करेंगे श्रमिक

श्रम मंत्री ने कारखाना (उत्तर प्रदेश संशोधन) विधेयक २०२४ विधानसभा में पुरस्थापित किया, एक सप्ताह में ४८ घंटे तक ही काम करा सकेंगे

लखनऊ (इंएमएस)। प्रदेश में स्थित कारखानों में अब श्रमिकों से प्रतिदिन नौ घंटे से बढ़ाकर १२ घंटे तक काम कराया जा सकेगा। लेकिन कारखाना मालिक निर्धारित मजदूरी से एक सप्ताह में अधिकतम ४८ घंटे ही काम करा सकेंगे। श्रम एवं सेवायोजन मंत्री अनिल राजभर ने मंगलवार को विधानसभा में कारखाना (उत्तर प्रदेश संशोधन) विधेयक २०२४ पुरस्थापित किया। अनिल राजभर वेन अनुसार प्रदेश की अर्थव्यवस्था को वन ट्रिग्लियन डॉलर की बनाने, उद्योगों को प्रोत्साहन देने के लिए और औद्योगिक विकास को

### हमलावर योगी.....एंटी रोमियो स्कवाड गठन पर सपा रोई, प्रदेश सरकार महिला सुरक्षा को लेकर पूरी तरह गंभीर

लखनऊ (इंएमएस)। उत्तरप्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने विधानसभा में महिला सुरक्षा के मुद्दे पर समाजवादी पार्टी पर करारा हमला किया। उन्होंने कहा कि प्रदेश सरकार महिला सुरक्षा को लेकर पूरी तरह गंभीर है। सीएम योगी ने कहा कि सत्ता में आने के बाद सबसे पहले हमने शोहदों पर लगाम कसने के लिए जो कार्रवाई की, एंटी रोमियो स्कवाड इसका उदाहरण है। मुझे दुख होता है कि एंटी रोमियो स्कवाड का गठन हुआ तब सबसे पहले इसका विरोध सपाईयों ने किया था। ये कमी दर्ज की गई है। पेंडेंसी रेट में संकोच नहीं है कि महिला संबंधी अपराधों के मामलों में सीधे और किसी और तौर पर सपा के लोग ही चुड़े हैं। महिला सुरक्षा के लिए ये समाजवादी खुद ही एक गंभीर खतरा हैं। हमारी सरकार प्रदेश में हर बेटी को और हर व्यापारी को सुरक्षा प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध है।

महिला सुरक्षा से संबंधित प्रश्न का जवाब देकर सीएम योगी ने कहा कि महिला और बाल सुरक्षा से जुड़े मुद्दे दो प्रकार के होते हैं। एक घर के अंदर और दूसरा घर के बाहर। दोनों मुद्दों को ध्यान में रखकर सरकार ने २०२५ तक कदम उठाए हैं। २०१६ की तुलना में सभी तरह के मामलों में कमी दिखाई दी है। २०१६ की तुलना में दहेज जैसी घटनाओं में २०२३-२४ के बीच में लगभग १७.५ प्रतिशत की कमी आई है। २०१६ की तुलना में २०२३-२४ में बलात्कार की घटनाओं में २५.३० प्रतिशत की कमी दर्ज की गई है। इस दौरान २४ हजार ४०२ प्रकरणों में

का जवाब देकर सीएम योगी ने कहा कि महिला और बाल सुरक्षा से जुड़े मुद्दे दो प्रकार के होते हैं। एक घर के अंदर और दूसरा घर के बाहर। दोनों मुद्दों को ध्यान में रखकर सरकार ने २०२५ तक कदम उठाए हैं। २०१६ की तुलना में सभी तरह के मामलों में कमी दिखाई दी है। २०१६ की तुलना में दहेज जैसी घटनाओं में २०२३-२४ के बीच में लगभग १७.५ प्रतिशत की कमी आई है। २०१६ की तुलना में २०२३-२४ में बलात्कार की घटनाओं में २५.३० प्रतिशत की कमी दर्ज की गई है। इस दौरान २४ हजार ४०२ प्रकरणों में

#### एक और ट्रेन हादसा : झारखंड में ट्रेक पर डिब्बों से टकराई यात्री ट्रेन, दो की मौत, 15० घायल

नई दिल्ली (इंएमएस)। देश में एक के बाद एक हो रहे रेल हादसे ने सभी को हैरानी में डाल दिया है। इसी बीच अब मंगलवार को झारखंड के चक्रधरपुर में ट्रेन हादसा हुआ है। हावड़ा से मुंबई जा रही १२८१० हावड़ा-सीएसएमटी मेल के कई डिब्बे पटरी से उतर गए। इस ट्रेन हादसे में दो लोगों की मौत की जानकारी मिली है जबकि 1५० लोग घायल बताए जा रहे हैं। इस हादसे के बाद रेलवे ने कई ट्रेनों को रोक दिया है और कई के रुट बदल दिए गए हैं।

यहां बताते चलें कि पूर्व उपायुक्त छवि रंजन ने निर्धारित समय में आरोपपत्र दायर नहीं करने के आधार पर जमानत याचिका उच्च न्यायालय में दायर की थी। इस पर न्यायालय का कहना था कि जांच एजेंसी की ओर से जांच को पूरा करने में कोई विरसंगति नहीं की गई है और एक आरोपपत्र पहले ही दायर किया जा चुका है, ऐसे में इस आधार पर जमानत दिए जाने का कोई मतलब नहीं है। सुप्रीम कोर्ट ने भी उच्च न्यायालय के आदेश को बरकरार रखते हुए जमानत याचिका मंगलवार को खारिज कर दी। गौरतलब है कि इस मामले में अभी तक १४ लोगों की गिरफ्तारी हो चुकी है।

## एक्शन में कोटा नगर निगम.....बेसमेंट में चल रही १३ लाइब्रेरी को बंद कराया

दिल्ली हादसे के बाद कोचिंग हब में हुआ एक्शन कोटा (इंएमएस)। राजस्थान के कोटा में कोचिंग हब इलाकों में बिल्डिंगों के बेसमेंट में गैकानूनी तरीके से लाइब्रेरी, मिनी थिएटर, मेस और गेम जोन चलाए जा रहे थे। दिल्ली में हुए हादसे के बाद नगर निगम ने कार्रवाई कर इन बेसमेंट की जांच कर १३ लाइब्रेरी को बंद करवा दिया। कोटा नगर निगम ने दिल्ली हादसे के बाद कोचिंग हब इलाकों में बनी बिल्डिंगों के बेसमेंट की जांच शुरू की। जांच के दौरान पता चला कि



वित्तीय वर्ष २०२४-२५ के लिए पेश किया गया ४८.२१ लाख करोड़ का बजट मंगलवार को लोकसभा से पास हो गया। इससे पहले बजट २०२४ (ूल २०२४) पर करीब २७ घंटे से अधिक चर्चा हुई। इसमें १२५ सदस्यों ने भाग लिया

7 वर्ष में लगभग डेढ़ लाख पुलिस कार्मिकों की भरती हुई है। जहां २०१७ के पहले तक कुल १० हजार महिला कार्मिकों की भरती हुई थी, जबकि २०१७ से २०२२-२३ के बीच २० हजार से अधिक महिला पुलिस कांस्टेबल की भरती करने में सफलता प्राप्त हुई है। यानी आजादी के बाद ७० वर्षों में जितनी महिला पुलिस कार्मिकों की भरतियां हुई थीं, उससे दोगुनी भरती महज ५ वर्षों में हमारी सरकार ने की है।

सीएम योगी ने बताया कि प्रदेश में इस दिशा में कई अन्य प्रयास भी हुए हैं। इन्वेस्टिगेशन ट्रेकिंग सिस्टम फॉर सेक्सुअल ऑफेंसेज को लेकर भारत सरकार ने जो अपना पोटेंल तैयार किया है, उस हमारी सरकार ने २०१८ में ही सक्रिय कर दिया है। इसके तहत प्रदेश के अंदर प्रॉपर मॉनिटरिंग की गई है, जिसका परिणाम है कि पेंडेंसी रेट में तेजी से कमी दर्ज की गई है। पेंडेंसी रेट में उत्तर प्रदेश, देश में दूसरे स्थान पर है, जबकि इन मामलों के तहत अपराधियों को सजा दिलाने के मामले में उत्तर प्रदेश तीसरे स्थान पर है। इं प्रॉसीक्यूशन में उत्तर प्रदेश देश में नंबर एक स्थान पर है। महिला और बाल अपराध संबंधी अभियोगों के निस्तारण में यूपी देश में प्रथम स्थान पर है। इस दौरान लगभग ९८ प्रतिशत से अधिक मामलों का निस्तारण किया गया है। यही नहीं, प्रदेश के अंदर हर जनपद में एक महिला थाना स्थापित करने के साथ ही एक अतिरिक्त थाने की जिम्मेदारी भी महिला थानाध्यक्ष को उपलब्ध कराई गई है। प्रदेश में १५८५ थानों में अलग से एक महिला हेल्प डेस्क बनाई गई है। सीएम योगी ने बताया कि २०२० से हमारी सरकार ने मिशन शक्ति के अभियान को बढ़ाया है। इसके तहत पिछले

## राहुल गांधी हैं आक्रामक.....मोदी सरकार नहीं दे पा रही जबाव

नई दिल्ली (इंएमएस)। लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने संसद में चक्रव्यूह के द्वारा मोदी सरकार को सदन में जमकर घेराव किया। बजट, अन्निवीर योजना, बेरोजगारी के साथ ही पिछड़ा और दलित वर्ग को साधने के लिए उनका जोर जातिगत जनगणना पर रहा। राहुल गांधी ने कहा कि २० अफसरों ने देश का बजट बनाने का काम किया है, लेकिन इनमें से आक्रामक हुए हैं, इसमें दलित व आदिवासी एक भी नहीं है। राहुल गांधी ने कहा कि पिछड़े लोग अभिमन्यु नहीं, अर्जुन हैं। राहुल गांधी ने पीएम मोदी पर निशाना साधकर कहा कि पहला कदम इंडिया गठबंधन ने ले लिया है। पीएम के विश्वास को इंडिया गठबंधन ने हिला दिया। मेरे भाषण में अब वे कभी नहीं आएंगे।

राहुल गांधी ने बजट से पहले की हलवा रस्म का हवाला देकर आरोप

### उत्तरकाशी में फटे बादल, दर्जनों नहरें बहने से कई खेत बर्बाद, घरों में घुसा पानी

देहरादून (इंएमएस)। उत्तरकाशी में बादल फटने से नुकुरा गाड़ के बरसाली क्षेत्र में भारी नुकसान हुआ है। सिंगेत में लोगों के खेत बर्बाद हो गए। घरों में पानी भर गया है। सुरक्षा टीवांर बह जाने से गांव के लिए खरारा पैदा हो गया है। सोमवार रात को भारी बारिश और बादल फटने की घटना से नकुुरी गाड़ में बाढ़ आने से ग्रामसभा सिंगेत, ग्रामसभा मांगली सेरा, ग्रामसभा बरसाली के नकुुरी में काफ़तकारों को भारी नुकसान हुआ है। लोगों के शौचालय, छानिया और घर क्षतिग्रस्त हो गए। दर्जनों नहरें बाढ़ में बह जाने से सिंचाई की समस्या उत्पन्न हो गई है।

मौसम विभाग की ओर से देहरादून, टिहरी, पौड़ी, हरिद्वार, अल्मोड़ा,

राज्य में १३१ मार्ग बंद हैं। इसमें सबसे ज्यादा पिथौरागढ़ और चमोली जिला प्रभावित हैं। पिथौरागढ़ जिले में दो बार्डर रोड और २ ग्रामीण मार्ग बंद हैं। चमोली में २३ ग्रामीण मार्ग प्रभावित हैं। बागेश्वर में एक जिला मार्ग, दो मुख्य जिला मार्ग और १३ ग्रामीण मार्ग, उत्तरकाशी में एक राज्य मार्ग, एक मुख्य जिला मार्ग और सात ग्रामीण मोटर मार्ग और देहरादून में दो राज्य मार्ग, एक अन्य मार्ग और १५ ग्रामीण मार्ग बंद हैं।

अखिलेश यादव ने कहा कि पेपर लीक में रिकॉर्ड बनाना चाहती है सरकार : अखिलेश

नई दिल्ली (इंएमएस)। झारखंड में हावड़ा-मुंबई एक्सप्रेस ट्रेन के १८ कोच पटरी से उतर गए। इस घटना पर समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव ने कहा है कि ये सरकार पेपर लीक की तरह ही रेल हादसों पर रिकॉर्ड बनाना चाहती है। अखिलेश यादव ने कहा कि पेपर लीक में रिकॉर्ड बनाना सरकार ने और अब रेल हादसे...सरकार सिर्फ बड़े दावा करती है। लोगों की जान जा रही है। ऐसे हादसे परिषद में भी सरकार कुछ करे। वहीं कांग्रेस नेता और राज्यसभा सांसद प्रमोद तिवारी ने इस हादसे को लेकर कहा कि रेल मंत्री अश्विनी कुमार शर्मा को नैतिक जिम्मेदारी लेते हुए इस्तीफा दे देना चाहिए ।

## राहुल गांधी हैं आक्रामक.....मोदी सरकार नहीं दे पा रही जबाव

नई दिल्ली (इंएमएस)। लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने संसद में चक्रव्यूह के द्वारा मोदी सरकार को सदन में जमकर घेराव किया। बजट, अन्निवीर योजना, बेरोजगारी के साथ ही पिछड़ा और दलित वर्ग को साधने के लिए उनका जोर जातिगत जनगणना पर रहा। राहुल गांधी ने कहा कि २० अफसरों ने देश का बजट बनाने का काम किया है, लेकिन इनमें से आक्रामक हुए हैं, इसमें दलित व आदिवासी एक भी नहीं है। राहुल गांधी ने कहा कि पिछड़े लोग अभिमन्यु नहीं, अर्जुन हैं। राहुल गांधी ने पीएम मोदी पर निशाना साधकर कहा कि पहला कदम इंडिया गठबंधन ने ले लिया है। पीएम के विश्वास को इंडिया गठबंधन ने हिला दिया। मेरे भाषण में अब वे कभी नहीं आएंगे।

राहुल गांधी के भाषण पर राजनीतिक जानकार कहते हैं कि राहुल के नेवर जिस तरह से आक्रामक हुए हैं और सत्ता पक्ष उतनी तीव्रता से उन्हें जवाब नहीं दे पा रहा है, ये भारत की राजनीति में आने वाले दिनों के लिए बड़ा संकेत है। राहुल जिस तरह से भाषणा सरकार पर जिस तरह से हमले कर रहे हैं, उससे इतना तय है कि मोदी सरकार २०१४ या २०१९ जैसे रंग में जवाब नहीं दे पा रही है। इसके पीछे कहीं न कहीं लोकसभा चुनाव में भाजपा का ४०० पार जैसी उम्मीद से काफी पीछे रह जाना भी है।

#### उत्तरकाशी में फटे बादल, दर्जनों नहरें बहने से कई खेत बर्बाद, घरों में घुसा पानी

देहरादून (इंएमएस)। उत्तरकाशी में बादल फटने से नुकुरा गाड़ के बरसाली क्षेत्र में भारी नुकसान हुआ है। सिंगेत में लोगों के खेत बर्बाद हो गए। घरों में पानी भर गया है। सुरक्षा टीवांर बह जाने से गांव के लिए खरारा पैदा हो गया है। सोमवार रात को भारी बारिश और बादल फटने की घटना से नकुुरी गाड़ में बाढ़ आने से ग्रामसभा सिंगेत, ग्रामसभा मांगली सेरा, ग्रामसभा बरसाली के नकुुरी में काफ़तकारों को भारी नुकसान हुआ है। लोगों के शौचालय, छानिया और घर क्षतिग्रस्त हो गए। दर्जनों नहरें बाढ़ में बह जाने से सिंचाई की समस्या उत्पन्न हो गई है।

मौसम विभाग की ओर से देहरादून, टिहरी, पौड़ी, हरिद्वार, अल्मोड़ा,

#### एक्शन में कोटा नगर निगम.....बेसमेंट में चल रही १३ लाइब्रेरी को बंद कराया

दिल्ली हादसे के बाद कोचिंग हब में हुआ एक्शन कोटा (इंएमएस)। राजस्थान के कोटा में कोचिंग हब इलाकों में बिल्डिंगों के बेसमेंट में गैकानूनी तरीके से लाइब्रेरी, मिनी थिएटर, मेस और गेम जोन चलाए जा रहे थे। दिल्ली में हुए हादसे के बाद नगर निगम ने कार्रवाई कर इन बेसमेंट की जांच कर १३ लाइब्रेरी को बंद करवा दिया। कोटा नगर निगम ने दिल्ली हादसे के बाद कोचिंग हब इलाकों में बनी बिल्डिंगों के बेसमेंट की जांच शुरू की। जांच के दौरान पता चला कि



**खेल-समाचार**

भारत और बांग्लादेश करेंगे 2025 और

2027 में एशिया कप का आयोजन : एसीसी

कुआलालंपुर ( इंप्रम्एस)। एशियाई क्रिकेट परिषद ( एसीसी ) ने कहा है कि भारत में साल 2025 में टी20 एशिया कप खेला जाएगा। एसीसी के अनुसार एशिया कप की होशर वॉशक आयोजन की तैयारियों के रूप में इस्तेमाल किया जाता है और उसी प्रारूप में खेला जाता है। एशिया कप के 2०23 सत्र की मेजबानी पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने 'हाईब्रिड मॉडल पर की थी। भारत ने तब एशिया कप के लिए पाक का दौरा करने से मना कर दिया था और इसके ज्यादातर मैच श्रीलंका में खेले गए थे। बांग्लादेश साल 2027 में एकदिवसीय प्रारूप में इस टूर्नामेंट की मेजबानी करेगा। साल 2०27 में दक्षिण अफ्रीका में एकदिवसीय विश्व कप खेला जाना है। भारत में टी20 प्रारूप और बांग्लादेश में 50 ओवर के प्रारूप में खेले जाने वाले एशिया कप में 1३-1३ मैच खेले जाएंगे। एसीसी ने कहा कि पुरुष एशिया कप टूर्नामेंट एसीसी द्वारा नामित सदस्यों के बीच दो साल के अंतराल पर आयोजित होने वाला पुरुष क्रिकेट टूर्नामेंट है।

**पेरिस ओलंपिक : भारतीय हॉकी टीम ने आयरलैंड को 2-० से हराया, गुप में शीर्ष पर पहुंची**

पेरिस ( इंप्रम्एस)। भारतीय हॉकी टीम ने पेरिस ओलंपिक में शानदार प्रदर्शन करते हुए दूसरी जीत दर्ज की है। भारतीय टीम ने मंगलवार को आयरलैंड को 2-0 से हराया। उसी के साथ ही भारतीय टीम अपने गुप वी में शीर्ष पर पहुंच गयी है। भारतीय टीम की ओर से ये दोनो गोल कप्तान हरमनप्रीत सिंह ने 11 वें और 19 वें मिनट में किया। भारतीय टीम ने पहले मैच में ऑस्ट्रेलैंड को 3-2 से हराया था जबकि उसका दूसरा मैच अर्जेंटीना से 1-1 से बराबरी पर रहा था। वहीं तीसरे मैच में उसने 2-0 से आयरलैंड के खिलाफ आसान जीत दर्ज की है।

भारत ने आयरलैंड के खिलाफ अच्छी शुरुआत की। भारतीय टीम ने दूसरे ही मिनट में पेनाल्टी कॉर्नर हासिल किया पर हरमनप्रीत इसे गोल में बदल नहीं पाये। भारत की ओर से पहला गोल पहले क्वार्टर के 11 मिनट में करने में हरमनप्रीत सफल रहे और इस प्रकार टीम को 1-0 से बढ़त मिल गयी। 11 वें मिनट में आयरिश रक्षापंक्ति ने भारतीय खिलाड़ी को गिरा दिया पर भारत को पेनाल्टी स्ट्रोक मिला जिसे गोल में बदलने में हरमनप्रीत ने कोई गलती नहीं की। इसके बाद विरोधी टीम ने बराबरी के प्रयास किये पर वह सफल नहीं हुई।

भारत ने दूसरे क्वार्टर में शुरुआत से ही हमले किए। उसने पहले 4 मिनट में ही तीन पेनाल्टी कॉर्नर हासिल किए और तीसरे पेनाल्टी कॉर्नर को गोल में भी बदल दिया। 19 वें मिनट में ये गोल भी हरमनप्रीत ने ही किया। यह टूर्नामेंट में हरमनप्रीत का चौथा गोल है। आयरलैंड ने वापसी के जमका प्रयास किया। उसने तीसरे क्वार्टर के आखिरी 3 मिनट में पेनाल्टी कॉर्नर हासिल किए पर भारतीय गोलकीपर पीआर श्रीजेश ने उन्हें विफल कर दिया। आयरलैंड को 6 पेनाल्टी कॉर्नर मिले पर वह एक को भी गोल में बदल नहीं पाया।

**पेरिस ओलंपिक : नौकायन की पुरुष एकल स्कल्स स्पर्धा के सेमीफाइनल में पहुंचे बलराज**

पेरिस ( इंप्रम्एस)। भारत के बलराज पंवार पेरिस ओलंपिक की नौकायन स्पर्धा के सेमीफाइनल में पहुंच गये हैं। बलराज ने नौकायन की पुरुष एकल स्कल्स स्पर्धा के सेमीफाइनल में प्रवेश कर भारत का एक और पदक तकरीबन पक्का कर दिया है। बलराज ने क्वार्टर फाइनल में 20०0 मीटर की दूरी 7:05:10 का समय निकालकर पूरी की। उन्होंने पांचवें स्थान पर रहते हुए सेमीफाइनल में प्रवेश किया। अब वह 13वें से 24वें स्थान के लिये खेलेंगे। इस स्पर्धा में चार क्वार्टर फाइनल हीट में शीर्ष तीन पर रहने वाले खिलाड़ी सेमीफाइनल ए-बी में पहले और अब इनके बीच पदक के लिए मुकाबला होगा। बलराज क्वार्टर फाइनल में चौथी हीट में 5 वें नंबर पर रहे। इससे पहले ये भारतीय खिलाड़ी रणेचेज दौर की रेश में दूसरे स्थान पर रहकर क्वार्टर फाइनल में पहुंचे था। वह शनिवार को पहले दौर की हीट रेश में चौथे स्थान पर रहकर रणेचेज में पहुंचे थे।

वहीं इससे पहले बलराज ने रिविआर को पुरुषों की एकल स्कल्स स्पर्धा के क्वार्टर फाइनल में जगह बनाते हुए रणेचेज राउंड में 7:1:2.41 का समय निकालकर दूसरा स्थान हासिल किया था। उन्होंने पहले 10०0 मीटर की दूरी 03:3३.94 में पूरी की और उस समय दूसरे स्थान पर थे। उन्होंने मोनाको के क्वॉटिन एंटोंगेनेली को पीछे छोड़कर पहला स्थान हासिल किया था। उन्होंने इस वर्ष दक्षिण कोरिया में एशियाई और ओसियन रोंडंग ओलंपिक क्वालीफिकेशन रेगाटा में कांस्य पदक जीतकर ओलंपिक में प्रवेश हासिल किया था।

**ओलंपिक में आज होने वाले भारत के मुकाबले**

पेरिस ( इंप्रम्एस)। पेरिस ओलंपिक में भारतीय खिलाड़ी बुधवार को भी कई मुकामलों में उतरेगे। इनमें मुक्केबाज से लेकर टेबल टेनिस तक शामिल हैं।

31 जुलाई	तीरंदाजी	15:30 से
	बैडमिंटन	12:50 से
	मुक्केबाजी ( आर।6 )	15:02 से
	युडुसवारी	1३:30 से
	रोंडंग	1३:24 से
	निशानेबाजी ( मेडल मैच )	1३:24 से
	टेबल टेनिस ( आर 32 )	1३:30 से

**पेरिस ओलंपिक में भारत 26 वें स्थान पर , जापान पहले और फ्रांस दूसरे नंबर पर**

पेरिस ( इंप्रम्एस)। पेरिस ओलंपिक में भारत को अब तक दो कांस्य पदक मिले हैं और ये दोनो ही निशानेबाज मनु भाकर के नाम हैं। मनु ने 10 मीटर पिस्टल में एक पदक जीतने के बाद दूसरा पदक मिश्रित टीम इवेंट में सरबजोत सिंह के साथ जीता है। इस प्रकार भारत के अब तक दो कांस्य पदक हो गये हैं। इसके बाद भी पदकों के मामले में भारत अभी भी 26वें स्थान पर है। वहीं ( 6 सत्र और 4 कांस्य के साथ ही कुल 1 2 पदकों के साथ जापान पहले स्थान पर है जबकि फ्रांस 5 स्वर्ण , 8 रजत और 3 कांस्य पदक के साथ ही कुल 16 पदक के साथ ही दूसरे स्थान पर है जबकि चीन 5 स्वर्ण , 5 रजत और 2 कांस्य के साथ ही कुल 12 पदकों के साथ ही तालिका में तीसरे स्थान पर है। ऑस्ट्रेलिया और दक्षिण कोरिया 9-9 पदक के साथ ही चौथे और पांचवें स्थान पर हैं। इन दोनो के ही 5-5 स्वर्ण हैं।

**मोर्केल बन सकते हैं भारतीय क्रिकेट टीम के नये गेंदबाजी कोच**

मुंबई ( इंप्रम्एस)। दक्षिण अफ्रीका के पूर्व तेज गेंदबाज मोर्नी मोर्केल को भारतीय क्रिकेट टीम का नया गेंदबाजी कोच बनाया जा सकता है। भारतीय टीम के नये मुख्य कोच गौतम गंभीर ने भारतीय क्रिकेट बोर्ड ( बीसीसीआई ) से मोर्केल के नाम की सिफारिश की है। एक रिपोर्ट के अनुसार मोर्केल बांग्लादेश के खिलाफ होने वाले टेस्ट सीरीज से गेंदबाजी कोच की भूमिका संभालेंगे। उनकी आधिकारिक नियुक्ति सितंबर में टीम की फेरुलु सीरीज के पहले होने की उम्मीद है। ऐसे में साईराज बहुलुको को मुख्य गेंदबाजी कोच के रूप में रखे जाने की संभावनाएं समाप्त हो जाएंगीं। बहुलुको अभी श्रीलंका में भारतीय टीम के साथ अंतरिम गेंदबाजी कोच के तौर पर गये हैं।

माना जा रहा है कि गंभीर और मोर्केल दोनों के बीच लखनऊ सुपर जायंट्स में रहने के दौरान अच्छे संबंध हो गये थे। गंभीर ने दो साल तक सुपर जायंट्स के साथ मेंटर के रूप में काम किया था। गंभीर के कोलकाता नाइट राइडर्स में शामिल होने और मुख्य कोच एंडी फ्लेस्वर के रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु में चले जाने के बाद मोर्केल नए मुख्य कोच जस्टिन लैंगर के साथ फ्रैंचाइजी के गेंदबाजी कोच के रूप में बने रहे। गंभीर ने पहले भी बीसीसीआई से गेंदबाजी कोच के पद के लिए मोर्केल के नाम पर विचार करने का अनुरोध किया था। मोर्केल ने अपने करियर के दौरान साली 20०6 से 2018 के बीच 86 टेस्ट, 117 एकदिवसीय और 44 टी20 मुक़ाबले खेले हैं।

**पेरिस ओलंपिक में मनु, मनिा सहित भारतीय खिलाड़ियों ने बनाये रिकार्ड**

पेरिस ( इंप्रम्एस)। भारतीय खिलाड़ियों ने अब तक पेरिस ओलंपिक में कई रिकार्ड अपने नाम किये हैं। निशानेबाजी में मनु भाकर, बैडमिंटन में सात्विक और चिराग और टेबल टेनिस में मनिा बत्रा ने ये रिकार्ड बनाये हैं। मनु भाकर ने 25 वें दो कोंस्य पदक जीतकर इतिहास रचा है। उन्होंने 1० मीटर एयर पिस्टल इवेंट के साथ ही मिश्रित इवेंट में भी कौंस्य पर निशाना लगाया। वहीं बैडमिंटन में युगल जोड़ी सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी और चिराग जेठी का मैच रहे गया। इसके बाद इस जोड़ी ने स्वार्टर फाइनल में जगह बनाई। इससे पहले किसी भी भारतीय जोड़ी ने बैडमिंटन के युगल मुक़ाबले से क्वार्टर फाइनल में जगह नहीं बनायी थी।

**लोकसभा 45 मिनट का चक्रव्यूह और राजनीति**

**जन हितैषी**

538 लोकसभा सीटों पर पड़े वोट और गिने गए वोटों

**पर अंतर, लोकतांत्रिक व्यवस्था पर प्रश्न चिन्ह**

एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म ( एडीआर ) ने सोमवार को एक रिपोर्ट पेश की है। इस रिपोर्ट में बताया गया है। 362 लोकसभा की सीटों पर मतदाताओं द्वारा डाले गए और गिने गए वोटों में 5,54,598 वोटों का अंतर है। मतगणना कम वोटों की की गई है। जबकि गिने जाने वाले प्रत्याशी और दूसरे नंबर के प्रत्याशी के बीच वोटों का अंतर बहुत कम था। इससे जीत-हार प्रभावित हुई है। लोकसभा की 176 लोकसभा सीटों पर वोट कम पड़े और 35०93 वोट ज्यादा गिने गए हैं। 538 सीटों पर कुल वोटों का अंतर 5,89,691 पाया गया है। इस संस्था के संस्थापक जगदीप ठोकर ने कहा है, कि चुनाव आयोग द्वारा अंतिम मतदान का डाटा जारी करने में भी पारदर्शिता नहीं बरती गई है। चुनाव आयोग द्वारा अलग-अलग निर्वाचन क्षेत्र के मतदान के आंकड़े काफी विलंब से जारी किए गए। प्रारंभिक मतदान और अंतिम मतदान के परिणामों में 5 करोड़ से अधिक वोटों का अंतर पाया गया है। अभी भी चुनाव आयोग द्वारा मतदान के आंकड़े मतदान केंद्र के हिसाब से जारी नहीं किए गए हैं। इस कारण लोकसभा चुनाव में मतदान और मतगणना को लेकर संदेह बना हुआ है। जबकि यह जानकारी पूर्व में चुनाव आयोग द्वारा दी जा रही थी। एडीआर ने 79 लोकसभा सीटों का एक अलग विश्रलेषण जारी किया है। जिसमें मतदान कम होने की जानकारी दी गई थी। जब मतगणना हुई, उसमें करोड़ों वोट ज्यादा गिने गए हैं। केंद्रीय चुनाव आयोग के ऊपर चुनाव प्रचार के दौरान और मतदान के बीच में आदर्श आचार संहिता की जो शिकायतों की गई थीं, उन पर भी चुनाव आयोग द्वारा कोई कार्यवाही नहीं किए जाने तथा शिकायतों का भेदभाव पूर्ण ढंग से निपटारा करने का आरोप लगा है। इसको लेकर भी चुनाव आयोग की कार्यप्रणाली पर लगातार पक्षपात और संदेह व्यक्त किया जा रहा है। एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म एक ऐसी संस्था है, जिसमें भारतीय प्रशासनिक सेवा के अधिकारी, भारतीय पुलिस सेवा के अधिकारी, न्यायिक व्यवस्था से जुड़े हुए न्यायाधीश, वकील और प्रकरकार भी शामिल हैं। यह संस्था पिछले कई वर्षों से लोकसभा और विधानसभा के चुनाव का डाटा इकट्ठा करती आ रही है। उसका विश्रलेषण करती है, और समय-समय पर वह डाटा सार्वजनिक पोर्टल पर जारी करती है। इस संस्था की बड़ी विश्रसनयिता मतदाताओं, मीडिया और संस्थाओं के बीच में बनी हुई है। यह संस्था नबना किसी भेदभाव के उपलब्ध डाटा के आधार पर जानकारी उपलब्ध कराते हुए गड़बड़ियों को उजागर करती है। समय-समय पर इस संस्था द्वारा हाईकोर्ट और सुप्रीम कोर्ट में भी याचिकाओं के माध्यम से लोकतांत्रिक व्यवस्था सुदृढ़ करने की कोशिश की गई है। मतदाताओं के लोकतांत्रिक अधिकारों का रक्षण रह सके, इसके लिए समय-समय पर प्रयास करती है, 5 वर्ष पहले भी इस संस्था द्वारा सुप्रीम कोर्ट में एक याचिका दायर की गई थी। जिसकी सुनवाई लोकसभा चुनाव की अधिसूचना जारी होने के कुछ दिन पहले ही सुप्रीम कोर्ट में शुरू हुई। सुप्रीम कोर्ट ने इस याचिका पर चुनाव अधिसूचना जारी होने के कारण डिटेिल में जाकर सुनवाई करने से इनकार कर दिया था। याचिका में ईवीएम मशीन, बीवीपेट मशीन, बीवीपेट से निकली हुई मतदान पर्चियों की गिनती, माइक्रोकंट्रोल यूनिट इत्यादि के बारे में प्रश्न उठाए गए थे। सुप्रीम कोर्ट में पिछले चुनाव के दौरान जो गड़बड़ियां थी उसको लेकर याचिका दायर की गई थी। सुप्रीम कोर्ट ने उस समय, सुनवाई के बाद जो आदेश जारी किए थे, उसका पालन भी चुनाव आयोग द्वारा 2024 के लोकसभा चुनाव में यथावत नहीं किया गया। चुनाव आयुक्तों की नियुक्ति को लेकर सुप्रीम कोर्ट ने जो फैसला दिया था। उसको बदलते हुए सरकार ने एक नया कानून बनाया। जिसमें प्रधानमंत्री, गुहमंत्री और नेता प्रतिपक्ष के तीन सदस्यों की समिति ने चुनाव के टीई पहले तो चुनाव आयुक्तों की नियुक्ति की। यह नियुक्ति भी विवादों में है। नए कानून को चुनौती देने वाली याचिका सुप्रीम कोर्ट में लंबित है। लोकसभा के चुनाव हो चुके हैं। परिणाम भी घोषित हो चुके हैं। लोकसभा के सदस्यों ने शपथ भी ले ली है। सरकार का गठन भी हो गया है। ऐसी स्थिति में एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म द्वारा जो रिपोर्टें पेश की गई है। संगठन ने चुनाव आयोग से भी जानकारी मांगी, लेकिन चुनाव आयोग द्वारा जानकारी देने के स्थान पर खुलासा जा रहा है। इससे भी संदेह बढ़ रहा है। 2०14 और 2०19 के लोकसभा चुनाव तथा विधानसभा राज्यों के जो विधानसभा चुनाव हुए थे, उसमें चुनाव आयोग द्वारा बिभिन प्रकार की जानकारी शाम को 7 बजे और दूसरे दिन दोपहर 11 बजे तक प्रत्येक निर्वाचन क्षेत्र में कितना मतदान हुआ है। उसको मतदान केंद्र के हिसाब से जारी कर देती थी। 2024 के लोकसभा चुनाव की चुनाव आयोग द्वारा जो प्रारंभिक मतदान की जानकारी दी गई थी। उसके कई दिनों बाद मतदान के जो आंकड़े जारी किए गए, उनमें करोड़ों वोटों का अंतर है। राज्यवार 12 फ्रीसदी तक का अंतर मतदान में है। निर्वाचन क्षेत्र के हिसाब से अभी तक मतदान केंद्र के मतगणना का आंकड़ा मतदान केंद्रों के हिसाब से चुनाव आयोग द्वारा पोर्टल पर नहीं डाला गया है। एक निश्चित समय पर चुनाव लड़ने वाले उम्मीदवारों को चुनाव याचिका हाईकोर्ट में दायर करनी पड़ती है। इसी तरह से सुप्रीम कोर्ट ने जो आदेश दिए थे, निर्वाचन क्षेत्र का दूसरे नंबर का उम्मीदवार यदि मतगणना से सहमत नहीं है। वह राशिश भाकर 45 दिन के अंदर जांच की मांग कर सकता है। इस संबंध में चुनाव आयोग द्वारा अभी तक कोई नियम नहीं बनाए हैं। जिन पारजित उम्मीदवारों ने आवेदन लगाए थे, उस पर भी कोई कार्यवाही अभी तक चुनाव आयोग द्वारा नहीं की गई है। भारतीय लोकतंत्र और संविधान की बुनियाद मतदान पर ही रखी गई है। निर्वाचित प्रतिनिधियों द्वारा बहुमत के आधार पर सरकार का गठन किया जाता है। मतदाताओं से मिले हुए इस अधिकार से केंद्र एवं राज्य सरकार का गठन होता है। केंद्र एवं राज्य सरकारें जनता के लिए कानून बनाती हैं। विधायिका, कार्यपालिका और न्यायपालिका उसी के अनुसार काम करती हैं। चुनाव आयोग एक संवैधानिक संस्था है। उसकी निष्पक्ष और पारदर्शिता के साथ चुनाव कराने की जिम्मेदारी संविधान में सपी है। चुनाव आयोग, चुनाव की निष्पक्षता, पारिदर्शिता और सभी लोगों को चुनाव में समान अवसर मिलें। सभी राजनीतिक दलों को समान अवसर मिलें। इसकी जिम्मेदारी चुनाव आयोग की तय की गई है। यदि मतदाताओं को चुनाव आयोग पर ही विश्वास नहीं होगा? चुनाव आयोग सरकार के दबाव में काम करेगा, तो लोकतंत्र और संविधान को सुरक्षित रख पाना संभव नहीं होगा। सुप्रीम कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़ ने चुनाव आयुक्त की नियुक्ति को लेकर जो फैसला दिया था, उसमें उन्होंने कहा था, कि चुनाव आयुक्त ऐसा होना चाहिए जो प्रधानमंत्री से भी बिना डर और भय के सवाल कर सके। बिना किसी दबाव में आए काम कर सके। सुप्रीम कोर्ट ने अपने फैसले में जो कमेटी बनाई थी, उसमें प्रधानमंत्री, सुप्रीम कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश और नेता प्रतिपक्ष को शामिल किया था। सरकार ने सुप्रीम कोर्ट के निर्णय को न मानते हुए, जो कानून बनाया। उसमें तीन सदस्यों की कमेटी में दो सदस्य सरकार के और एक विपक्ष का रखा गया। जिसके कारण चुनाव आयुक्तों की नियुक्ति से लेकर, मतदान और मतगणना पर लगातार प्रश्न चिन्ह लग रहे हैं। न्यायपालिका की जिम्मेदारी है, जो प्रश्न चिन्ह चुनाव आयोग और चुनाव प्रक्रिया पर खड़े हुए हैं। उनकी जल्द से जल्द सुनवाई करके, दूध का दूध और पानी का पानी किया जाए। मतदाताओं का चुनाव प्रक्रिया से विश्वास बना रहे। लोकतंत्र तथा संविधान मजबूत हो। पूर्व चुनाव आयुक्त टीएन सेशन आज भी सबसे सशक्त और निष्पक्ष चुनाव कराने के लिए जाने जाते हैं। वर्तमान केंद्रीय चुनाव आयोग से भी अपेक्षा की जाती है। वह अपने संवैधानिक दायित्व को बिना किसी भय और पक्षपात के ईमानदारी से चुनाव कराएँ।

यदि संसदीय प्रक्रिया का ज्ञान न होता तो ओम बिरला राहुल की गि़लियाँ उड़ा देते।

राहुल कि भाषण में सच किन्तान था और झूठ किन्तान थे संसदीय अभिलेख में दर्ज हो चुका है। सत्तापक्ष चाहे तो उनके झूठ को बिना प्रश्नी कि इस्तेमाल के भी जांच जा सकता है। राहुल बच्चे नहीं है। उन्होंने अपना भाषण मेहनत से तैयार किया होगा ,तभी तो वे सत्तापक्ष के चक्रव्यूह को भेद सके और लगातार हमलावर रहे। उन्होंने प्रधानमंत्री से लेकर अडानी और अम्बानी को भी निशाने पर लिया। सत्तापक्ष और लोकसभा अध्यक्ष भी राहुल को न रोक पाए और न टोक पाए,क्योंकि राहुल पूरी तैयारी से लोकसभा में आये थे। उन्होंने कदाचन से लेकर तमाम दूसरे मुद्दों पर जमकर बोला। उन्होंने चक्रव्यूह का जि़क्र करते हुए कलियुग के उन पापों का भी उल्लेख कर दिया जो जनता के साथ लगातार गलत बयानी कर रहे हैं। राहुल के भाषण में मोदी जी के भाषणों जैसे कटाक्ष नहीं थे। घबड़ाहट नहीं थी और न ही खिचियाहट। राहुल सामन्त्य होकर भाषण दे रहे थे। ये उनका आत्मबल है ,अन्यथा आज के युग में मोदी जी के मुकाबले कौन खड़ा हो सकता है ? राहुल ने देश में भी भाजपा में व्याप्त भय को रेखांकित करना नहीं भूले। उन्होंने बार-बार इस बात का जि़क्र किया कि भाजपा भय की राजनीति कर रही है। उन्होंने भाजपा

के न सिर्फ कोचिंग सेंटर बल्कि पीजी और हॉस्टल की असुरक्षित हालत भी पील लिये किसी भी क्षण बड़े हादसे की संभावना के साथ खड़ी है। जहाँ इस कदर अवैध निर्माण है कि कभी भी दूसरा या दोबारा हादसा हो सकता है।इसलिए ऐसे हादसों की जांच से काम नहीं चलने वाला।

विद्यम्बनापूर्ण है ऐसे जलभराव एवं आगजनी के हादसों से सबक नहीं लिया जाता। यह प्रवृति दुर्भाग्यपूर्ण है। विद्यम्बना देखिये कि ऐसे भ्रष्ट पिछड़ों को बचाने के लिये सरकार किन्तने सारे झूठ का सहारा लेती है। राजधानी में रह-रह कर एक के बाद एक हो रहे हादसों के बावजूद दिल्ली-सरकार की नींद नहीं खुल रही है। हाल ही में गुजरात के राजकोट में एक एप्युजमेटेड पार्क के अंदर गैमिंग जॉन में लगी आग की लपटें हो या राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में बच्चों के एक प्राइवेट हॉस्पिटल में आग लगना और अब कोचिंग सेंटर में तीन हानहार एवं देश के भविष्य बच्चों का दर्दनाक तरीके से डूबकर पर जाना-निश्चित रूप से ये हादसे प्रशासनिक लापरवाही की उपज हैं, यही कारण है कि सिस्टम में खामियों और ऐसी आपदाओं को रोकने में सरकारी अधिकारियों की लापरवाही की निंदा भी व्यापक स्तर की जा रही है। यह याद रखने योग्य है कि नियमित अंतराल पर मानवीय जिम्मेदारी वाले पहलू की अनदेखी से ऐसी गंभीर घटनाएँ होने के बावजूद अधिकारियों की उदासीनता और लापरवाही कम होती नहीं दिख रही है। इस घराटू हादसों ने कितने ही परिवारों के घर के चिराग बुझा दिए। परिवार वालों ने और छात्रों ने खर्गिण भविष्य के सपने संजो कर और लक्षों की फीस देकर कोचिंग शुरु की होगी लेकिन उन्हें नहीं पता था कि उन्हें इस तरह मौत मिलेगी। छात्रों की मौत को महज हादसा नहीं माना जा सकता, यह एक त्रास से निर्मम हत्या है और हत्याएँ है हमार सिस्टम।हादसे से आक्रोशित छात्रों का कहना है कि वे 1०-12 दिन से

**शब्द पहली - 8084**

1	2	3	4
5	6	7	
8	9	10	
11	12	13	
14	15	16	
17	18	19	
20	21	22	
23	24		
25			

**बाएँ से दाएँ**

- 1.साले की फर्रो-4
- 3.उच्च कुल का -3
5. पाताल-1
- 8.व्यंग, चुटौती बात-2
- 10.दुख,कष्ट-2
- 11.शायक का प्लाटो-2
- 13.सत्य,तेज-2
- 14.बुढ़वा-3
- 15.विश्राण,गहन-3
- 17.मक्का-मदीना की यात्रा-2
- 19.शुका हुआ-2
- 20.दंभ,हाथ-2
- 21.होट,अपरा-2
- 22.सुखित-4
- 23.नाश,विनाश,विध्वंस-3
- 24.निश्चित -4

**ऊपर से नीचे**

- 1.नदी-3
- 2.संगीत,धन-2
- 3.वंश,खानदान-2
- 4.उत्तमता,परिष्कृताता-4
- 6.समृद्ध,दरिया-3
- 7.अंधकार-2
- 9.जो जायज न हो-4
- 12.संस्कृत में 'मेरा'-2
- 13.सपाट-4
- 16.जोब-2
- 17.पेंग्वन,महापुरुष-4
- 18.निवास(उर्दू-3)
- 20.हुरन,फन-2
- 22.देह,काया-3
- 23.गलत का विलोम-2
- 24.निश्चित-2

**शब्द पहली - 8०83 का हल**

क	ख	ग	घ	ङ	च	छ	ज	झ	ञ
ट	ठ	ड	ढ	ण	त	थ	द	ध	न
प	फ	ब	भ	म	य	र	ल	व	श
ष	स	ह	ळ	ळ	ळ	ळ	ळ	ळ	ळ
ॠ	ॡ	इ	ई	उ	ऊ	ऋ	ॠ	ऌ	ॡ
ॢ	ॣ	।	॥	०	१	२	३	४	५

© Jagrutidass.com, Bangalore

जिसकी सुनवाई लोकसभा चुनाव की अधिसूचना जारी होने के कुछ दिन पहले ही सुप्रीम कोर्ट में शुरू हुई। सुप्रीम कोर्ट ने इस याचिका पर चुनाव अधिसूचना जारी होने के कारण डिटेिल में जाकर सुनवाई करने से इनकार कर दिया था। याचिका में ईवीएम मशीन, बीवीपेट मशीन, बीवीपेट से निकली हुई मतदान पर्चियों की गिनती, माइक्रोकंट्रोल यूनिट इत्यादि के बारे में प्रश्न उठाए गए थे। सुप्रीम कोर्ट में पिछले चुनाव के दौरान जो गड़बड़ियां थी उसको लेकर याचिका दायर की गई थी। सुप्रीम कोर्ट ने उस समय, सुनवाई के बाद जो आदेश जारी किए थे, उसका पालन भी चुनाव आयोग द्वारा 2024 के लोकसभा चुनाव में यथावत नहीं किया गया। चुनाव आयुक्तों की नियुक्ति को लेकर सुप्रीम कोर्ट ने जो फैसला दिया था। उसको बदलते हुए सरकार ने एक नया कानून बनाया। जिसमें प्रधानमंत्री, गुहमंत्री और नेता प्रतिपक्ष के तीन सदस्यों की समिति ने चुनाव के टीई पहले तो चुनाव आयुक्तों की नियुक्ति की। यह नियुक्ति भी विवादों में है। नए कानून को चुनौती देने वाली याचिका सुप्रीम कोर्ट में लंबित है। लोकसभा के चुनाव हो चुके हैं। परिणाम भी घोषित हो चुके हैं। लोकसभा के सदस्यों ने शपथ भी ले ली है। सरकार का गठन भी हो गया है। ऐसी स्थिति में एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म द्वारा जो रिपोर्टें पेश की गई है। संगठन ने चुनाव आयोग से भी जानकारी मांगी, लेकिन चुनाव आयोग द्वारा जानकारी देने के स्थान पर खुलासा जा रहा है। इससे भी संदेह बढ़ रहा है। 2०14 और 2०19 के लोकसभा चुनाव तथा विधानसभा राज्यों के जो विधानसभा चुनाव हुए थे, उसमें चुनाव आयोग द्वारा बिभिन प्रकार की जानकारी शाम को 7 बजे और दूसरे दिन दोपहर 11 बजे तक प्रत्येक निर्वाचन क्षेत्र में कितना मतदान हुआ है। उसको मतदान केंद्र के हिसाब से जारी कर देती थी। 2024 के लोकसभा चुनाव की चुनाव आयोग द्वारा जो प्रारंभिक मतदान की जानकारी दी गई थी। उसके कई दिनों बाद मतदान के जो आंकड़े जारी किए गए, उनमें करोड़ों वोटों का अंतर है। राज्यवार 12 फ्रीसदी तक का अंतर मतदान में है। निर्वाचन क्षेत्र के हिसाब से अभी तक मतदान केंद्र के मतगणना का आंकड़ा मतदान केंद्रों के हिसाब से चुनाव आयोग द्वारा पोर्टल पर नहीं डाला गया है। एक निश्चित समय पर चुनाव लड़ने वाले उम्मीदवारों को चुनाव याचिका हाईकोर्ट में दायर करनी पड़ती है। इसी तरह से सुप्रीम कोर्ट ने जो आदेश दिए थे, निर्वाचन क्षेत्र का दूसरे नंबर का उम्मीदवार यदि मतगणना से सहमत नहीं है। वह राशिश भाकर 45 दिन के अंदर जांच की मांग कर सकता है। इस संबंध में चुनाव आयोग द्वारा अभी तक कोई नियम नहीं बनाए हैं। जिन पारजित उम्मीदवारों ने आवेदन लगाए थे, उस पर भी कोई कार्यवाही अभी तक चुनाव आयोग द्वारा नहीं की गई है। भारतीय लोकतंत्र और संविधान की बुनियाद मतदान पर ही रखी गई है। निर्वाचित प्रतिनिधियों द्वारा बहुमत के आधार पर सरकार का गठन किया जाता है। मतदाताओं से मिले हुए इस अधिकार से केंद्र एवं राज्य सरकार का गठन होता है। केंद्र एवं राज्य सरकारें जनता के लिए कानून बनाती हैं। विधायिका, कार्यपालिका और न्यायपालिका उसी के अनुसार काम करती हैं। चुनाव आयोग एक संवैधानिक संस्था है। उसकी निष्पक्ष और पारदर्शिता के साथ चुनाव कराने की जिम्मेदारी संविधान में सपी है। चुनाव आयोग, चुनाव की निष्पक्षता, पारिदर्शिता और सभी लोगों को चुनाव में समान अवसर मिलें। सभी राजनीतिक दलों को समान अवसर मिलें। इसकी जिम्मेदारी चुनाव आयोग की तय की गई है। यदि मतदाताओं को चुनाव आयोग पर ही विश्वास नहीं होगा? चुनाव आयोग सरकार के दबाव में काम करेगा, तो लोकतंत्र और संविधान को सुरक्षित रख पाना संभव नहीं होगा। सुप्रीम कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़ ने चुनाव आयुक्त की नियुक्ति को लेकर जो फैसला दिया था, उसमें उन्होंने कहा था, कि चुनाव आयुक्त ऐसा होना चाहिए जो प्रधानमंत्री से भी बिना डर और भय के सवाल कर सके। बिना किसी दबाव में आए काम कर सके। सुप्रीम कोर्ट ने अपने फैसले में जो कमेटी बनाई थी, उसमें प्रधानमंत्री, सुप्रीम कोर्ट के मुख्य न्यायाधीश और नेता प्रतिपक्ष को शामिल किया था। सरकार ने सुप्रीम कोर्ट के निर्णय को न मानते हुए, जो कानून बनाया। उसमें तीन सदस्यों की कमेटी में दो सदस्य सरकार के और एक विपक्ष का रखा गया। जिसके कारण चुनाव आयुक्तों की नियुक्ति से लेकर, मतदान और मतगणना पर लगातार प्रश्न चिन्ह लग रहे हैं। न्यायपालिका की जिम्मेदारी है, जो प्रश्न चिन्ह चुनाव आयोग और चुनाव प्रक्रिया पर खड़े हुए हैं। उनकी जल्द से जल्द सुनवाई करके, दूध का दूध और पानी का पानी किया जाए। मतदाताओं का चुनाव प्रक्रिया से विश्वास बना रहे। लोकतंत्र तथा संविधान मजबूत हो। पूर्व चुनाव आयुक्त टीएन सेशन आज भी सबसे सशक्त और निष्पक्ष चुनाव कराने के लिए जाने जाते हैं। वर्तमान केंद्रीय चुनाव आयोग से भी अपेक्षा की जाती है। वह अपने संवैधानिक दायित्व को बिना किसी भय और पक्षपात के ईमानदारी से चुनाव कराएँ।

**मौत बांटते असुरक्षित कोचिंग सेंटर, पीजी और हॉस्टल**

दिल्ली नगर निगम से कह रहे हैं कि डूनेज सिस्टर की सफाई कारगारें जाए लेकिन किसी भी क्षण बड़े हादसे की संभावना के साथ खड़ी है। जहाँ इस कदर अवैध निर्माण है कि कभी भी दूसरा या दोबारा हादसा हो सकता है।इसलिए ऐसे हादसों की जांच से काम नहीं चलने वाला।

विद्यम्बनापूर्ण है ऐसे जलभराव एवं आगजनी के हादसों से सबक नहीं लिया जाता। यह प्रवृति दुर्भाग्यपूर्ण है। विद्यम्बना देखिये कि ऐसे भ्रष्ट पिछड़ों को बचाने के लिये सरकार किन्तने सारे झूठ का सहारा लेती है। राजधानी में रह-रह कर एक के बाद एक हो रहे हादसों के बावजूद दिल्ली-सरकार की नींद नहीं खुल रही है। हाल ही में गुजरात के राजकोट में एक एप्युजमेटेड पार्क के अंदर गैमिंग जॉन में लगी आग की लपटें हो या राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में बच्चों के एक प्राइवेट हॉस्पिटल में आग लगना और अब कोचिंग सेंटर में तीन हानहार एवं देश के भविष्य बच्चों का दर्दनाक तरीके से डूबकर पर जाना-निश्चित रूप से ये हादसे प्रशासनिक लापरवाही की उपज हैं, यही कारण है कि सिस्टम में खामियों और ऐसी आपदाओं को रोकने में सरकारी अधिकारियों की लापरवाही की निंदा भी व्यापक स्तर की जा रही है। यह याद रखने योग्य है कि नियमित अंतराल पर मानवीय जिम्मेदारी वाले पहलू की अनदेखी से ऐसी गंभीर घटनाएँ होने के बावजूद अधिकारियों की उदासीनता और लापरवाही कम होती नहीं दिख रही है। इस घराटू हादसों ने कितने ही परिवारों के घर के चिराग बुझा दिए। परिवार वालों ने और छात्रों ने खर्गिण भविष्य के सपने संजो कर और लक्षों की फीस देकर कोचिंग शुरु की होगी लेकिन उन्हें नहीं पता था कि उन्हें इस तरह मौत मिलेगी। छात्रों की मौत को महज हादसा नहीं माना जा सकता, यह एक त्रास से निर्मम हत्या है और हत्याएँ है हमार सिस्टम।हादसे से आक्रोशित छात्रों का कहना है कि वे 1०-12 दिन से

दिल्ली नगर निगम से कह रहे हैं कि डूनेज सिस्टर की सफाई कारगारें जाए लेकिन किसी भी क्षण बड़े हादसे की संभावना के साथ खड़ी है। जहाँ इस कदर अवैध निर्माण है कि कभी भी दूसरा या दोबारा हादसा हो सकता है।इसलिए ऐसे हादसों की जांच से काम नहीं चलने वाला।

**आत्मविश्वास जगाकर आगे बढ़ें**

वास्तव में प्रत्येक मनुष्य में महानता की अन्तन सम्भावनाएँ छिपी पड़ी हैं। किंतु मनुष्य को अपनी महत्ता पहचानकर उसके अनुरूप चिन्तन और कर्म भी तो करना चाहिए। कोई मनुष्य किसी एक दिग्घ में महान हो सकता है तो कोई अन्य मनुष्य किसी दूसरी दिशा में आगे बढ़ सकता है। जिस मनुष्य के पास जो कुछ गुण या शक्तिय है, वह उसी को है, लेकर ऊंचा उठे। तभी उसकी सफलता और सार्थकता है। अनन्त शाक्तिमान् परमेश्वर का अंशभूत होने के कारण एक निश्चय करना चाहिए। मनुष्य आत्मविश्वास को जगाकर ही संकटों को पार करता हुआ आगे बढ़ सकता है, अतएव किसी व्यक्ति का खोया हुआ आत्मविश्वास लौटा देना उसकी सबसे बड़ी सेवा एवं सहायता है। हाताश होना अथवा हाताश करना अक्षय्य अपराध है। जहाँ आत्मविश्वास है तथा प्रभु पर विश्वास है, वहाँ हिन्ता और भय न रह

आशंका अधिक है। दिल्ली की घटना इसकी परिचायक है कि जिन पर भी शहरी बांंचे की देखरेख करने और उसे संवराने की जिम्मेदारी है, वे अपना काम सही से करने के लिए तैयार नहैं। यही कारण है कि देश की राजधानी के साथ-साथ अन्य महानगरों का भी शहरी बांंचा बुरी



## ओलंपिक में क्रिकेट को शामिल करना एक युग की शुरुआत होगा : द्रविड़

किसी भी भूमिका में शामिल रहना चाहूंगा।

पेरिस ( इंएमएस)। भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व कप्तान और कोच रहे राहुल द्रविड़ साल २०२८ लॉस एंजिल्स ओलंपिक में क्रिकेट को शामिल किए जाने को लेकर उत्साहित हैं। द्रविड़ ने कहा कि ओलंपिक में क्रिकेट को शामिल करना अभूतपूर्व उपलब्धि है। एक कार्यक्रम में उन्होंने इसे एक युग की शुरुआत बताया है। द्रविड़ ने ये भी कहा कि वह भी २०२८ में लॉस एंजिल्स ओलंपिक में क्रिकेट के साथ किसी भी भूमिका में शामिल होना चाहेंगे।

द्रविड़ ने ओलंपिक में क्रिकेट के शामिल होने पर कहा, मुझे हमेशा से लगता था कि क्रिकेट को इसका हिस्सा होना चाहिए। यह वास्तव में एक महान खेल है। दुनिया भर में बहुत से लोग इसे पसंद करते हैं। यह मेरे जैसे किसी व्यक्ति

## बोपत्रा ने ओलंपिक में हार के साथ ही खेल से संन्यास लिया

पेरिस ( इंएमएस)। भारत के सबसे अनुभवी टेनिस खिलाड़ी रोहन बोपत्रा ने ओलंपिक पुरुष युगल के पहले दौर में हार के बाद खेल से संन्यास की घोषणा कर दी। ४३ साल के बोपत्रा और उनके जोड़ीदार श्रीराम बालाजी की जोड़ी को फ्रांसीसी जोड़ी के हाथों हार का सामना करना पड़ा था। बोपत्रा ने कहा कि मैंने देश के लिए अपने करियर का अंतिम मैच खेल लिया है हालांकि मैं जीत के साथ अलविदा कहना चाहता था पर वैया नहीं हो पाया। बोपत्रा और बालाजी को एडवर्ड रोबर कारोलिन और गेल मोनफिल्स की फ्रांसीसी जोड़ी ने ५-७, २-६ से हराया था। इससे भारत के ओलंपिक पदक जीतने की उम्मीदें फिर टूट गयीं।

भारत की उर्बा से अंतिम बार पेस ने अटलंटा ओलंपिक के पुरुष एकल में कांस्य पदक जीता था। उसके बाद से ही भारत अब तक कोई पदक नहीं जीत पाया है। बोपत्रा साल २०१६ में सांथिया

### सेबी ने जारी की, ९८० पंजीकृत कंपनियों की सूची

नई दिल्ली ( इंएमएस)। सोशल मीडिया के विभिन्न प्लेटफॉर्म जिसमें फेसबुक, इंस्टाग्राम, गूगल, यूट्यू इत्यादि पर विज्ञापनों के माध्यम से ठगी की जा रही है। विज्ञापनों में मध्यम का लालच देकर ग्राहकों को ठगा जा रहा है। निवेश के लिए कई फर्जी वेबसाइट बनाई गई हैं। ठगी करने के बाद यह वेबसाइट बंद हो जाती हैं।

गृह मंत्रालय ने ठगी की इस कार्रवाई को रोकने के लिए एक नया सिस्टम तैयार किया है। जिसमें लोग यह जान सकेंगे, विज्ञापन में जो वेबसाइट बताई गई है। वह सही है या फर्जी है। गृह मंत्रालय के निर्देश पर सेबी ने अपनी आधिकारिक वेबसाइट पर स्टॉक मार्केट में निवेश करने वाली सभी ९८० रजिस्टर कंपनियों की जानकारी अपलोड करा दी है। गृह मंत्रालय ने लोगों को आगाह किया है। वह ठगी से बचने के लिए वेबसाइट पर जाकर रजिस्टर कंपनियों की जानकारी प्राप्त करें।

## सेबी भेदिया कारोबार नियम एक नवंबर से लागू करेगा

नई दिल्ली ( इंएमएस)। पूंजी बाजार नियामक सेबी संपत्ति प्रबंधन कंपनियों में पारदर्शिता बढ़ाने के ७लिए भेदिया कारोबार नियम एक नवंबर से लागू करेगा। इसके लिए अधिसूचना जारी की गयी है। एक अधिकारी ने कहा ?कि सेबी ने मूल्य से संबद्ध अप्रकारित संवेदनशील जानकारी तक पहुंच रखने वाले कर्मचारियों को नामित व्यक्तियों के रूप में चिन्हित किये जाने को अनिवार्य किया है। इसके जरिये सेबी भेदिया कारोबार को लेकर व्यवस्था का चाक-

के लिए शानदार है जो अब केवल एक प्रशंसक है। यह वास्तव में अभूतपूर्व है। द्रविड़ ने पूर्व अमेरिकी ट्रेड एवं फील्ड एथलीट कार्ल लुईस को टेलीविजन पर पदक जीतते हुए देखने की अपनी यादें ताजा की, जिनके नाम ओलंपिक स्वर्ण पदक हैं। द्रविड़ ने अमेरिका में क्रिकेट के प्रति जुनून के बारे में भी बताया और कहा कि उन्हें ये देखकर खुशी हुई।

द्रविड़ के साथ इस कार्यक्रम में आईसीसी के मुख्य कार्यकारी ज्योफ

### सोना बढ़कर ६८,७३८ रुपए, चांदी ८१,५२३ रुपए

नई दिल्ली ( इंएमएस)। सप्ताह के दूसरे दिन मंगलवार को सोने और चांदी के वायदा भाव में तेजी देखने को मिल रही है। मंगलवार को दोनों के वायदा भाव तेजी के साथ खुले। मर्केटी कमीडिटी एक्सचेंज ( एमसीएक्स) पर सोने के वायदा भाव ०.१६ फीसदी की तेजी के

मिजों के साथ मिश्रित युगल में पदक के करीब पहुंचे थे पर यहाँ उन्हें हार का सामना करना पड़ा था।बोपत्रा ने कहा कि वह २०२६ एशियाई खेलों में शामिल नहीं होंगे और कहा कि ओलंपिक के साथ ही मैंने रिटायरमेंट ले लिया है। ये मेरा आखिरी टूर्नामेंट था। मैं पूरी तरह से समझता हूं कि मैं किस स्थिति में हूँ। मैं अब जब खेल सकूंगा तब टेनिस का आनंद उठाऊंगा। उन्होंने पहले ही डेविस् कप से संन्यास की घोषणा कर दी थी। साथ ही कहा कि मैंने कभी सोचा भी नहीं था कि मैं दो दर्जे तक भारत की ओर से खेलूंगा। मैंने २००२ में करियर की शुरुआत की थी और २२ साल बाद भी भारत का प्रतिनिधित्व करने का मौका मिला ये मेरे लिए गर्व की बात है।

## शेयर बाजार हल्की बढ़त पर बंद

मुम्बई ( इंएमएस)। घरेलू शेयर बाजार मंगलवार को हल्की तेजी के साथ बंद हुआ। सप्ताह के दूसरे ही कारोबारी दिन दुनिया भर के बाजारों से मिले कमजोर संकेतों से बाजार में उत्साह नहीं देखा गया। सुबह संसेक्स ११२ अंक की गिरावट के साथ ८१,२४३ जबकि निफ्टी १.७५ अंकों की मामूली तेजी के साथ २४,८३७ के स्तर पर खुला।ए-ओपनिंग में बाजार हरे निशान पर था। दिन भर के उतार-चढ़ाव के बाद अंत में ३० शेयरों वाला बीएसई संसेक्स ९९.५६ अंक तकरीबन १२ फीसदी बढ़कर ८१,४५५ और ५० शेयरों वाला निफ्टी २१ अंक तकरीबन ०.०९ फीसदी ऊपर आकर २४,८५७ के स्तर पर बंद हुआ।

संसेक्स के १८ में तेजी और १२ में गिरावट देखने को मिली। वहीं निफ्टी के ५० शेयरों में से २७ में तेजी और २३ में गिरावट रही। ऑयल एंड गैस कंपनी के शेयरों में सबसे ज्यादा बढ़त दर्ज की गयी।

प्री-ओपनिंग में बाजार लाभ पर रहा। सुबह सीमित दायरे में कामकाज हुआ। अमेरिकी बाजार में भी मिला-जुला

एलाइंस, ड्रूम स्पोटर्स के सीईओ और फो-फाउंडर हर्ष जैन भी उपस्थित थे। यह कार्यक्रम इंडिया हाउस पार्क ऑफ नेशन में पार्क डे ला विलेट में हुआ। पेरिस ओलंपिक २०२४ के दौरान ये पहली बार है जब इंडिया हाउस की शुरुआत हुई है।पेरिस खेलों में इंडिया हाउस दुनिया भर के प्रशंसकों, वैश्विक खेल जगत के प्रमुख हितधारकों, भारतीय यात्रियों, मीडिया और एथलीटों के लिए भारत का प्रतिनिधित्व करता है।

साथ ६८,७३८ रुपए प्रति १० ग्राम, जबकि चांदी का वायदा भाव ०.२९ फीसदी की बढ़त के साथ ८१,५२३ रुपए प्रति किलो पर कारोबार कर रहा था। सोमवार को एपसीएक्स पर सोने के भाव ०.०९ फीसदी की गिरावट के साथ ६८५६५ पर और चांदी की कीमत ०.११ फीसदी गिरकर ८१२०० पर बंद हुई थी। सोने के वायदा भाव ने इस महीने ७४,४७१ रुपए के भाव पर सर्वोच्च स्तर छू लिया था। इस साल चांदी के वायदा भाव ने ९६,४९३ रुपए के भाव पर सर्वोच्च स्तर छू लिया था। आभूषण विक्रेताओं की कमजोर मांग के चलते दिल्ली सरफा बाजार में सोमवार को सोने का भाव ९५० रुपए की गिरावट के साथ ७१,०५० रुपए प्रति १० ग्राम रह गया। चांदी का भाव भी ४,५०० रुपए औंधें मुंह लुढ़ककर ८४,५०० रुपए प्रति किलोग्राम रह गया। यह २०२४ में चांदी की कीमतों में किसी एक कारोबारी दिन में आई सबसे बड़ी गिरावट है। पिछले सत्र में यह ८९,००० रुपए प्रति किलोग्राम पर बंद हुई थी। सिक्का निर्माताओं और औद्योगिक इकाइयों के कमजोर उठान के कारण चांदी में गिरावट आई। कारोबारियों ने कहा कि बाजार में आभूषण विक्रेताओं के साथ-साथ खुदरा लिवलों की मांग घटने से सोने की कीमतों में गिरावट आई।

## सेबी ने बिजली उत्पादन क्षमता १० साल में ८० प्रतिशत बढ़ी

कारोबार हुआ। डाओ जॉस ५० अंक नीचे आया जबकि नेसडेक और एफएंडपी ५०० पर हल्की बढ़त दर्ज की गई। डाओ जॉस ०.१२फीसदी गिरकर ४०,५३९ पर बंद हुआ। नेसडेक ०.०७१ फीसदी की तेजी के साथ १७,३७० के स्तर पर बंद हुआ। एफएंडपी ५०० में ०.०८१ फीसदी की तेजी रही।

वहीं एशियाई बाजार में आज गिरावट रही। जापान के निक्केई में ०.९६ फीसदी और हॉन्गकॉंग के हेंगसेंग में १.१७फीसदी की गिरावट है। वहीं, चीन के शंघाई कंपोजिट ०.४८फीसदी गिरावट के साथ कारोबार कर रहा है। विदेशी संस्थानगत निवेशकों ने गत दिवस २,४७४.५४ करोड़ के शेयर बेचे।

### देश में बिजली उत्पादन क्षमता १० साल में ८० प्रतिशत बढ़ी

नई दिल्ली ( इंएमएस)। देश में कुल स्थापित बिजली उत्पादन क्षमता पिछले १० साल में करीब ८० प्रतिशत बढ़कर जून २०२४ तक ४,४६,१९० मेगावाट हो गई। बिजली राज्य मंत्री श्रीपद नाइक ने एक समालोच के लिखित जवाब में उच्च सदन को यह जानकारी दी। उन्होंने कहा कि मार्च २०१४ में स्थापित क्षमता २,४८,५५४ मेगावाट थी, जो जून, २०२४ तक बढ़कर ४,४६,१९० मेगावाट हो गई। कोयला आधारित बिजली की स्थापित क्षमता मार्च २०१४ में १,३९,६६३ मेगावाट थी। इस साल जून में बढ़कर २,१०,९६९ मेगावाट हो गई। नवीकरणीय ऊर्जा क्षेत्र की स्थापित क्षमता मार्च २०१४ में ७५,५१९ मेगावाट थी जो जून २०२४ में १,९५,०१३ मेगावाट हो गई। मंत्री ने कहा कि भारत का गिड दुनिया के सबसे बड़े फीकीट गिड में से एक के रूप में उभरा है और पूरे देश को एक गिड में जोड़ने से देश एक एकीकृत बिजली बाजार में बदल गया है।

## ७० साल बाद जापान में बदल रहा यूएस मिलिट्री कमांड

- पुतिन और किम की दोस्ती से ज्यादा निशाने पर चीन टोक्यो ( इंएमएस)। अमेरिका का कहना है कि वह जापान में अपनी सैन्य कमान का नए सिरे से गठन कर रहा है, क्योंकि दोनों देश चीन से सबसे बड़ी रणनीतिक चुनौती का सामना कर रहे हैं। अमेरिकी रक्षा सचिव लॉरेंस ओस्टिन का कहना है कि ७० साल पहले सैन्य गठबंधन के बनने के बाद से यह सबसे महत्वपूर्ण बदलाव है। वॉशिंगटन और टोक्यो के सबसे बड़े फीकीट गिड में से १३ दिन बेंकों में काम-काज नहीं होगा। रक्षाध्यक्ष, जन्माधरी और स्वतंत्रता दिवस जैसे विभिन्न मौके के चलते बेंकों में अवकाश रहेगा। इन छुट्टियों में दूसरे व चीथे शनिवार और रविवार को पड़ने वाला सप्ताहिक अवकाश ही शामिल है।

५. गुगल मैच के चार्ज गुगल मैच भी १ अगस्त २०२४ से भारत में अपने नियमों में बदलाव करने जा रहा है। जो पहली तारीख से पूरे देश में लागू होने जा रहा है। दरअसल, दुनिया के सबसे बड़े सर्च इंजन ने अपनी गुगल मैच सर्विस पर भारत में लिए जाने वाले इसके को ७० फीसदी तक कम करेगा। इसके अलावा अद गुगल अपनी मैच सर्विस का पेमेंट डॉलर की जगह भारतीय रुपये में भी लेगा।

५. १३ दिन बैंक बंद

अगस्त महीने में अगर बैंक से जुड़ा कोई काम है, तब घर से निकलने से पहले भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) द्वारा जारी बैंक हॉलिडे लिस्ट पर नजर लें। दरअसल, अगस्त के पूरे महीने में १३ दिन बैंकों में काम-काज नहीं होगा।

रक्षाध्यक्ष, जन्माधरी और स्वतंत्रता दिवस जैसे विभिन्न मौके के चलते बैंकों में अवकाश रहेगा। इन छुट्टियों में दूसरे व चीथे शनिवार और रविवार को पड़ने वाला सप्ताहिक अवकाश ही शामिल है।

### जन हितैषी

## स्लोवाकिया ने दी यूक्रेन को डीजल की आपूर्ति रोकने की धमकी

- यूक्रेन के माध्यम से स्लोवाकिया को लुकोइल से तेल की आपूर्ति पहले ही बंद हो चुकी है

प्राग ( इंएमएस)। स्लोवाकिया ने कहा है कि अगर यूक्रेन के रास्ते स्लोवाकिया में रूसी तेल का पारगमन जल्द ही फिर से शुरू नहीं किया जाता है, तो स्लोवाक रिफाइनरी स्लोवनाफ्ट यूक्रेन को डीजल की आपूर्ति निलंबित कर देगी। गौरतलब है कि यूक्रेन ने हाल ही में रूसी कंपनी लुकोइल से ड्रूबना पाइपलाइन के माध्यम से स्लोवाकिया और हंगरी तक तेल के पारगमन को रोक दिया था। यूक्रेन ने ?पिछले जून महीने में कंपनी को अपनी प्रतिबंध सूची में डाल दिया था। इसके बाद स्लोवाकिया के वित्त मंत्रालय ने इस महीने की शुरुआत में कहा था कि यूक्रेन के माध्यम से स्लोवाकिया को लुकोइल से तेल की आपूर्ति पहले ही बंद हो चुकी है। स्लोवाकिया के के प्रधानमंत्री रॉबर्ट फिको ने फेसबुक पर प्रकाशित एक वीडियो संदेश में कहा कि इस मूर्खतापूर्ण प्रतिबंध के आगे कार्यान्वयन से केवल यूक्रेन, स्लोवाकिया और हंगरी को नुकसान होगा। उन्होंने कहा ?कि अगर यूक्रेन के माध्यम से रूसी तेल का पारगमन जल्द ही फिर से शुरू नहीं किया जाता है, तो स्लोवनाफ्ट यूक्रेन को डीजल की आपूर्ति बंद कर देगा। फिको ने टेलीफोन पर हुई बातचीत के दौरान विवाद को हल करने के लिए अपने यूक्रेन के प्रधानमंत्री डेनिस शम्यहाल को एक तकनीकी समाधान का प्रस्ताव दिया, जिसके बारे में उनके कार्यालय ने कहा कि इसमें स्लोवाकिया सहित कई देशों की भागीदारी की आवश्यकता होगी। उन्होंने सोमवार को

## बिहार में आरक्षण पर सुप्रीम कोर्ट के फैसले के बाद बिहार के राजनीतिक दल हरकत में आए

नई दिल्ली ( इंएमएस)। सुप्रीम कोर्ट ने बिहार हाई कोर्ट के उस फैसले पर रोक लगाने से इनकार कर दिया, जिसमें बिहार सरकार के आरक्षण को ५० फीसदी से बढ़ाकर ६५ फीसदी करने के फैसले को रद्द कर दिया गया था।इससे पहले गुकवार को नीतीश कुमार ने ध्यानसभा में बताया था कि उन्होंने प्रधानमंत्री से आरक्षण बढ़ाने के फैसले को संविधान की नीवीं अनुसूची में डालने की अपील की है।दरअसल इस सूची में शामिल केंद्र और राज्य सरकार के कानूनों को अदालत में चुनौती नहीं दी जा सकती है।मोदी सरकार ने इस पर अभी कोई फैसला नहीं लिया है।इससे पहले ही सुप्रीम कोर्ट का फैसला आ गया। इसके बाद बिहार के राजनीतिक

## निकोलस मादुरो की जीत से भड़की जनता, कई देशों ने उठाए सवाल

विपक्ष चुनाव में घांछली का लगा रहा आरोप वेनेजुएला ( इंएमएस)। वेनेजुएला के विभिन्न शहरों और कर्मों में प्रदर्शनकारी एक साथ सड़कों पर उतरे और इस चुनाव का जमकर विरोध किया। सड़कों पर और वेनेजुएला में नेशनल इलेक्टोरल अथॉरिटी ऑफिस के बाहर भीड़ देखी गई। वेनेजुएला में राष्ट्रपति चुनाव के रिजल्ट २८ जुलाई को घोषित किए गए। मादुरो ने तीसरी बार जीत हासिल की। मादुरो ने अपने विपक्षी उम्मीदवार एमरेंडो गोंजालेस को हराकर ५१ फीसदी वोट हासिल किए। हालांकि, विपक्ष की शानदार जीत की पूरी उम्मीद थी। मादुरो और नेशनल इलेक्टोरल अथॉरिटी के इस जीत के दावे के बाद से देश में तनावपूर्ण माहौल बना हुआ है।

मादुरो की जीत से नाखुश जनता ने सड़कों पर चक्काजाम किया। लोग नारे लगा रहे है यह कहते हुए हम इससे तंग आ चुके हैं, हम आजादी चाहते हैं, हम अपने बच्चों के लिए आजादी चाहते हैं।मारके शहर में मार्च देखने को मिला जहां लोगों ने सड़कों पर विरोध प्रदर्शन करते हुए पूरे देश में बर्तन बजाए।काराकस के एल वैंले इलाके में पुलिस ने प्रदर्शनकारियों को तितर-बितर करने के लिए आंफू गैस के गोले छोड़े। बता दें

## क्वाड बैठक से क्या आया संदेश.....तिलमिला उठा चीन

टोक्यो ( इंएमएस)। चीन पर नकेल कसने के लिए बने भारत और अमेरिका सहित चार प्रमुख देशों के क्वाड (क्वाड) गठबंधन के विदेश मंत्रियों ने टोक्यो में मुलाकात की, जिसमें स्वतंत्र और खुले हिंद-प्रशांत क्षेत्र के लिए प्रतिबद्धता जाहिर की गई। बैठक में विदेश मंत्री एस. जयशंकर, अमेरिकी विदेश मंत्री एंटीनी ब्लिंकन, जापान की विदेश मंत्री योको कामिकावा और ऑस्ट्रेलिया की विदेश मंत्री पेनी वॉंग ने भाग लिया। विदेश मंत्रियों ने कहा कि क्वाड हिंद और प्रशांत महासागरों में समुद्र कानून महासागरों में समुद्र कानून पर संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन (यूएनसीएलओएस) के अनुरूप एक स्वतंत्र एवं मुक्त समुद्री व्यवस्था विकसित करने के लिए कटिबद्ध है।

क्वाड देशों के विदेश मंत्रियों ने चीन को साफ संदेश देकर कहा कि हिंद-प्रशांत क्षेत्र में किसी की दबाई स्वीकार नहीं की होगी। टोक्यो में इस पर जोर

## ७० साल बाद जापान में बदल रहा यूएस मिलिट्री कमांड

- पुतिन और किम की दोस्ती से ज्यादा निशाने पर चीन टोक्यो ( इंएमएस)। अमेरिका का कहना है कि वह जापान में अपनी सैन्य कमान का नए सिरे से गठन कर रहा है, क्योंकि दोनों देश चीन से सबसे बड़ी रणनीतिक चुनौती का सामना कर रहे हैं। अमेरिकी रक्षा सचिव लॉरेंस ओस्टिन त था। उनके जापानी समकक्षों को कामिकावा और मिनोके किहारा के बीच सुरक्षा वार्ता के बाद की गई। ऑस्टिन ने मीडिया से कहा कि अमेरिका अपने सैनिकों के साथ ही जापान में ज्वाइंट फोर्स के मुख्यालय में उन्नत करेगा। यह अमेरिकी सेना की जापान में तैनाती के बाद से सबसे महत्वपूर्ण बदलाव होगा और ७० साल में जापान के साथ हमारे सैन्य संबंधों में सबसे मजबूत सुधारों में से एक होगा। मंत्रियों ने एक संयुक्त बयान में कहा कि सैनिक संरचना मार्च २०२५ तक सेनाओं के लिए एक संयुक्त कमान कायम करने की टोक्यो की अपनी योजनाओं के साथ लागू की जाएगी।

## संसद में अग्निवीर और जातिगत जनगणना पर भाजपा सांसद अनुराग ठाकुर, राहुल गांधी और अखिलेश यादव भिड़े

राहुल बोले- अनुराग ठाकुर ने मुझे गाली दी

ठाकुर ने कहा- उधार की बुद्धि से राजनीति नहीं चलती नहीं दिल्ली ( इंएमएस)। संसद सत्र के सातवें दिन मंगलवार को अग्निवीर और जातिगत जनगणना पर भाजपा सांसद अनुराग ठाकुर, राहुल गांधी और अखिलेश यादव भिड़ गए। अनुराग ठाकुर ने राहुल गांधी का नाम लिए बिना कहा-आपके बोलने के लिए पर्वी आती है। उधार की बुद्धि से राजनीति नहीं चलती। ठाकुर ने फिर कहा कि आजकल कुछ लोगों पर जाति जनगणना का भूत सवार है। जिसको जाति का पता नहीं, वो जाति जनगणना कराना चाहते हैं। इस पर

## बिहार में आरक्षण पर सुप्रीम कोर्ट के फैसले के बाद हरकत में आ गए हैं

सुप्रीम कोर्ट के इस फैसले के बाद नीतीश कुमार की पार्टी जनता दल यूनाइटेड फूडक-फूडक का कटम रख रही है। उसका कहना है कि नीवीं अनुसूची में पहले से ही २८४ कानून हैं। केंद्र सरकार को बिहार के मामले पर गंभीरता पूर्वक विचार करना चाहिए। लेकिन जेडीयू की सहयोगी बीजेपी ने उसकी इस मांग पर अभी तक चुपची साधी हुई है। हालांकि उसने जातीय सर्वेक्षण और आरक्षण बढ़ाने का समर्थन किया था। उसको इस बात का डर सता रहा है कि अगर केंद्र सरकार ने नीतीश कुमार की इस मांग को मान लिया तो अन्य राज्यों से इसी तरह की मांग की जाने लगेगी। ऐसे में हालात संभालना बहुत मुश्किल

## शिया-सुन्नी के बीच झड़प में ४९ की मौत

इस्लामाबाद( इंएमएस)। पाकिस्तान के खैबर पख्तूनख्वा के कुंमर जिले में शिया और सुन्नी समुदाय के बीच हुए एक जमीन विवाद में ४९ लोगों की मौत हो गई है। इसके अलावा २०० से अधिक लोग घायल हुए हैं। इस विवाद की जड़ ३० एकड़ की जमीन है। इसके मालिकाना हक को लेकर कुंमर जिले के बुष्टेरा गांव में दो कबीलों के बीच विवाद है। ये लड़ाई पिछले सप्ताह बुधवार

को दो परिवारों के बीच शुरू हुई थी, जो जल्द ही दो कबीलों के बीच फैल गईं। पिछले साल जुलाई में भी विवाद तनाव है। सुन्नी समुदाय को सीमा पार के अफगान कबीले का समर्थन मिल रहा है, जिसकी वजह से वे भारी पड़ रहे हैं।

## बांग्लादेश में जमात-ए-इस्लामी पर लगा बैन, छात्र प्रदर्शन और हिंसा फैलाने का आरोप

ढाका ( इंएमएस)। बांग्लादेश में एक बड़े घटनाक्रम के चलते सत्ताधारी अवामी लीग के नेतृत्व वाली १४ पार्टियों के गठबंधन ने कट्टरपंथी संगठन जमात-ए-इस्लामी पर बैन लगाने का फैसला किया है। जमात के साथ ही इसकी शाखा छात्र शिबिर को भी बैन किया जाएगा। जमात-ए-इस्लामी और छात्र शिबिर पर बीते दिनों बांग्लादेश में हुए छात्र प्रदर्शन को हाईजैक करने और हिंसा फैलाने का आरोप है, जिसमें २०० से ज्यादा लोग मारे गए थे।

एक रिपोर्ट में बताया था कि आईएसआई से समर्थित जमात-ए-इस्लामी ने आंदोलन को अगवा कर लिया था, जिसके कारण हिंसा और आगजनी हुई। इसके पहले जमात को बांग्लादेश को हाईजैक करने से प्रतिबंधित कर दिया गया था। बांग्लादेश के स्वतंत्रता आंदोलन का जमात-ए-इस्लामी के नेतृत्व

## अमेरिका में साम्यवाद फिर उठा रहा सिर, लाल झंडे हाथ में लेकर निकाली रैली

क्लास वॉर २०२४ का नारा गुंजा, एलन मस्क ने दी कड़ी प्रतिक्रिया फिलाडेल्फिया, ( इंएमएस)। साम्यवाद और संयुक्त राज्य अमेरिका का एक साथ चलने का विचार अकल्पनीय है। इन दोनों का एक साथ चलना और एक साथ अस्तित्व में रहना अपने आप एक विरोधाभास हो सकता है। साम्यवाद जिसे एक पुरातन आंदोलन या विचारधारा माना जाता है उसने एक बार फिर इस पूंजीवादी देश अमेरिका में सिर उठाया है।

दरअसल, रिचार्ड ल्यूशानरी (साम्यवाद) कम्युनिस्ट एक वैश्विक आंदोलन है, जो कई देशों में सक्रिय है। अब अमेरिका में भी इसकी शुरुआत हो चकी है। सभा के बाद करीब ५०० आरिन्सी सदस्यों ने हथौड़े और दरती का चिन्ह वाले लाल झंडे दिखाते हुए फिलाडेल्फिया की सड़कों पर मार्च किया। जैसे-जैसे मार्च आगे बढ़ा क्लास वॉर २०२४ का नारा गुंज उठा। आरसीए के

विपक्ष ने हंगामा शुरू कर दिया। राहुल गांधी ने अनुराग ठाकुर पर गाली देने का आरोप लगाया। अखिलेश भी बोले- कोई किसी की जाति कैसे पूछ सकता है। अनुराग ठाकुर ने कांग्रेस से बने पूर्व प्रधानमंत्रियों का जिक्र किया और हर दौर में हुए घोटालों का जिक्र करते हुए कहा- मैं पूछना हूं कि चाहता हलवा किसे मिला। कुछ लोग ओबीसी की बात करते हैं। इनके लिए ओबीसी का मतलब है, ऑनली फॉर ब्रदर इन लॉ कमीशन। मैंने कहा था, जिसको जाति का पता नहीं, वो गणना की बात करता है। मैंने नाम किसी का नहीं लिया था, लेकिन जवाब देने कौन खड़े हो गए। ठाकुर ने

नहीं चाहिए। अनुराग ठाकुर ने राहुल गांधी पर निशाना साधते हुए कहा- उन्हें पता होना चाहिए कि ओबीसी का फुल फॉर्म लीडर ऑफ अपोजिशन होता है, लीडर ऑफ प्रोग्रेसिंडा नहीं। कांग्रेस पार्टी ने बहुत भ्रष्टाचार किया है। राहुल गांधी खड़े हुए और कहा- अनुराग ठाकुर ने मुझे गाली दी, मेरी बेइज्जती की है। लेकिन मुझे इनसे माफी भी नहीं चाहिए। राहुल गांधी ने कहा कि जो भी दलितों की बात उठता है उसे गाली खानी ही पड़ती है। मैं ये सब गाजियां खुशी से खाऊंगा। महाभारत की बात हुई तो अर्जुन को सिर्फ मच्छी की आंख दिख रही थी, तो हमें जातीय जनगणना चाहिए वह हम करा के होंगे। इसके पीछे चाहे मुझे कितनी भी गाली दी जाए।

बिहार जैसे राज्य, जहां की राजनीति में जाति महत्वपूर्ण भूमिका में रहती है, वहां जेडीयू के लिए आरक्षण बढ़ाने का फैसला अस्तित्व का सवाल हो सकता है। बिहार की मुख्य विपक्षी पार्टी राष्ट्रीय

जनता दल जेडीयू पर लगातार इस बात का दबाव डाल रही है कि वह आरक्षण बढ़ाने के फैसले को नीवीं अनुसूची में डालने के लिए बीजेपी पर दबाव बनाए।उसका कहना है कि केंद्र की मोदी सरकार जेडीयू और टीडीपी के भरोसे है, इसलिए जेडीयू को बीजेपी पर दबाव बनाना चाहिए।राजद ने आरोप लगाया है कि राज्य सरकार ने इस मामले की ठीक से पैरवी नहीं की।

वहीं राज्य की राजनीति में पैर जमाने की कोशिश कर रहे चुनावी रणनीतिकार प्रशांत किशोर का कहना है कि उनकी पार्टी अनुसूचित जाति (एससी), अनुसूचित जनजाति (एसटी), अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी), अत्यंत पिछड़ा वर्ग (इबीसी), पुरसमान और सामान्य वर्ग को अनुपातिक आधार पर आरक्षण देगी।

## शिया-सुन्नी के बीच झड़प में ४९ की मौत

इस्लामाबाद( इंएमएस)। पाकिस्तान के खैबर पख्तूनख्वा के कुंमर जिले में शिया और सुन्नी समुदाय के बीच हुए एक जमीन विवाद में ४९ लोगों की मौत हो गई है। इसके अलावा २०० से अधिक लोग घायल हुए हैं। इस विवाद की जड़ ३० एकड़ की जमीन है। इसके मालिकाना हक को लेकर कुंमर जिले के बुष्टेरा गांव में दो कबीलों के बीच विवाद है। ये लड़ाई पिछले सप्ताह बुधवार

को दो परिवारों के बीच शुरू हुई थी, जो जल्द ही दो कबीलों के बीच फैल गईं। पिछले साल जुलाई में भी विवाद तनाव है। सुन्नी समुदाय को सीमा पार के अफगान कबीले का समर्थन मिल रहा है, जिसकी वजह से वे भारी पड़ रहे हैं।

### बांग्लादेश में जमात-ए-इस्लामी पर लगा बैन, छात्र प्रदर्शन और हिंसा फैलाने का आरोप

ढाका ( इंएमएस)। बांग्लादेश में एक बड़े घटनाक्रम के चलते सत्ताधारी अवामी लीग के नेतृत्व वाली १४ पार्टियों के गठबंधन ने कट्टरपंथी संगठन जमात-ए-इस्लामी पर बैन लगाने का फैसला किया है। जमात के साथ ही इसकी शाखा छात्र शिबिर को भी बैन किया जाएगा। जमात-ए-इस्लामी और छात्र शिबिर पर बीते दिनों बांग्लादेश में हुए छात्र प्रदर्शन को हाईजैक करने और हिंसा फैलाने का आरोप है, जिसमें २०० से ज्यादा लोग मारे गए थे।

एक रिपोर्ट में बताया था कि आईएसआई से समर्थित जमात-ए-इस्लामी ने आंदोलन को अगवा कर लिया था, जिसके कारण हिंसा और आगजनी हुई। इसके पहले जमात को बांग्लादेश को हाईजैक करने से प्रतिबंधित कर दिया गया था। बांग्लादेश के स्वतंत्रता आंदोलन का जमात-ए-इस्लामी के नेतृत्व

विपक्ष ने हंगामा शुरू कर दिया। राहुल गांधी ने अनुराग ठाकुर पर गाली देने का आरोप लगाया। अखिलेश भी बोले- कोई किसी की जाति कैसे पूछ सकता है। अनुराग ठाकुर ने कांग्रेस से बने पूर्व प्रधानमंत्रियों का जिक्र किया और हर दौर में हुए घोटालों का जिक्र करते हुए कहा- मैं पूछना हूं कि चाहता हलवा किसे मिला। कुछ लोग ओबीसी की बात करते हैं। इनके लिए ओबीसी का मतलब है, ऑनली फॉर ब्रदर इन लॉ कमीशन। मैंने कहा था, जिसको जाति का पता नहीं, वो गणना की बात करता है। मैंने नाम किसी का नहीं लिया था, लेकिन जवाब देने कौन खड़े हो गए। ठाकुर ने

नहीं चाहिए। अनुराग ठाकुर ने राहुल गांधी पर निशाना साधते हुए कहा- उन्हें पता होना चाहिए कि ओबीसी का फुल फॉर्म लीडर ऑफ अपोजिशन होता है, लीडर ऑफ प्रोग्रेसिंडा नहीं। कांग्रेस पार्टी ने बहुत भ्रष्टाचार किया है। राहुल गांधी खड़े हुए और कहा- अनुराग ठाकुर ने मुझे गाली दी, मेरी बेइज्जती की है। लेकिन मुझे इनसे माफी भी नहीं चाहिए। राहुल गांधी ने कहा कि जो भी दलितों की बात उठता है उसे गाली खानी ही पड़ती है। मैं ये सब गाजियां खुशी से खाऊंगा। महाभारत की बात हुई तो अर्जुन को सिर्फ मच्छी की आंख दिख रही थी, तो हमें जातीय जनगणना चाहिए वह हम करा के होंगे। इसके पीछे चाहे मुझे कितनी भी गाली दी जाए।

बिहार जैसे राज्य, जहां की राजनीति में जाति महत्वपूर्ण भूमिका में रहती है, वहां जेडीयू के लिए आरक्षण बढ़ाने का फैसला अस्तित्व का सवाल हो सकता है। बिहार की मुख्य विपक्षी पार्टी राष्ट्रीय जनता दल जेडीयू पर लगातार इस बात का दबाव डाल रही है कि वह आरक्षण बढ़ाने के फैसले को नीवीं अनुसूची में डालने के लिए बीजेपी पर दबाव बनाए।उसका कहना है कि केंद्र की मोदी सरकार जेडीयू और टीडीपी के भ



## मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल ने जूनागढवासियों को 397 करोड़ रुपए के 91 विकास कार्यों की भेंट दी

गांधीनगर 30 जुलाई, 2024 : मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल ने मंगलवार को गांधीनगर से वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से जूनागढवासियों को 397 करोड़ रुपए के 91 विकास कार्यों की भेंट देते हुए कहा कि राज्य में शहरी विकास में एक भी नगर पीछे न रहे, ऐसी प्रतिबद्धता के साथ शहरी विकास सरकार काम कर रही है। उन्होंने कहा कि जूनागढ शहर के इन विभिन्न विकास कार्यों के ई-शिलान्यास व ई-लोकारंभ से ईज ऑफ लिविंग का संकल्प साकार होगा।

श्री पटेल ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने शहरी विकास क्षेत्र में राज्य को अग्रिम राज्य बनाने की दिशा दी है। गुजरात अपने शहरी विकास के कारण विश्व पटल पर नामांकित हुआ है। गरवा गिरनार ( गौरवशाली गिरनार ) की गोदी में बसे ऐतिहासिक जूनागढ को भी अत्याधुनिक विकास का राज्य सरकार का लक्ष्य है। नरसिंह मेहता का यह नगर आज विकास की दिशा में अग्रसर बना है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री के नेतृत्व में शहरी विकास की नई परंपरा स्थापित हुई है। बढ़ती शहरी जनसंख्या को मूलभूत एवं बुनियादी ढांचागत सुविधा देने के लिए राज्य सरकार प्रतिबद्ध है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हाल ही में महानगर पालिकाओं तथा नगर पालिकाओं को ढांचागत विकास के कार्यों के लिए 2111 करोड़ रुपए के चेक प्रदान किए गए हैं, जिसमें जूनागढ महानगर पालिका को 34.40 करोड़ रुपए आवंटित किए गए हैं। उन्होंने विकास कार्यों की गुणवत्ता बनाए रखने पर विशेष बल देते हुए कहा कि जूनागढ मनुष्य को विकास कार्यों में नंबर वन बनाने का आयोजन हुआ है। उन्होंने अनुरोध किया कि सभी साथ मिल कर जूनागढ मनुष्य को चोटी के स्थान पर पहुंचाएँ। श्री भूपेंद्र पटेल ने केन्द्रीय बजट की चर्चा करते हुए कहा कि केन्द्र सरकार के बजट में शहरी विकास को प्राथमिकता दी गई है। हमारे शहरों को शोध हब बनने का लक्ष्य भी इस बजट में रखा गया है। गुजरात सहित देश के 100 बड़े

## पश्चिम रेलवे का सुरक्षित एवं सुचारू रेल परिचालन के लिए प्रयासरत

स्वदेशी रूप से विकसित की गई इस तकनीक का उद्देश्य भारतीय रेल की 'जीरो एक्सिडेंट' का लक्ष्य हासिल करने में मदद करना है। कवच एक स्वचालित ट्रेन सुरक्षा (ऊई) प्रणाली है जिसे भारतीय रेल द्वारा अनुसंधान अभिकल्प एवं मानक संगठन ('अए') के माध्यम से स्वदेशी रूप से विकसित किया गया है। कवच स्वचालित रूप से ब्रेक लगाकर ट्रेनों को निरिद्ध गति सीमा के भीतर चलाने में लोको पायलटों की सहायता करता है, तब जब लोको पायलट ऐसा करने में विफल रहता है और खराब मौसम के दौरान ट्रेन को सुरक्षित रूप से चलाने में भी मदद करता है।

पश्चिम रेलवे के मुख्य जनसम्पर्क अधिकारी श्री विनीत अभिषेक द्वारा जारी प्रेस विज्ञप्ति के अनुसार, कवच प्रणाली को आरडीएसओ द्वारा ट्रेनों की गति को 200 किमी प्रति घंटे तक बढ़ाने के लिए डिजाइन किया गया है। यह तकनीक ट्रेनों को उपयुक्त गति से चलाने में सक्षम बनाएगी। यह सिग्नल पॉसिंग एट डेंजर (एईड) को रोकने में लोको पायलटों को सहायता करेगी और उन्हें निरंतर गति पर नजर रखने में सक्षम बनाएगी। सिग्नल के पहलू और गति की हर जानकारी को लोको पायलट के केब में प्रदर्शित किया जाएगा, जो टकराव के खिलफ सुरक्षा प्रदान करेगा। पश्चिम रेलवे पर, 90 लोको के साथ 789 किमी पर कवच प्रणाली का काम किया जा रहा है। कुल 789 किमी में से 405 किमी के लिए लोको परीक्षण सफलतापूर्वक किए गए हैं और 90 में से 60 लोको को इस तकनीक से लैस किया गया है। पश्चिम रेलवे ने इस वित्त वर्ष 2024-25 में 735 किमी पर इसे कमीशन करने का लक्ष्य रखा है।

आगे की जानकारी देते हुए श्री विनीत

## ओला इलेक्ट्रिक मोबिलिटी लिमिटेड का इनिशियल पब्लिकऑफर 02 अगस्त को खुलेगा

प्राइस बैंड 72/- से 76/- प्रति इक्विटी शेयर निर्धारित किया गया है

अहमदाबाद, जुलाई 30 बेंगलुरु स्थित ओला इलेक्ट्रिक मोबिलिटी लिमिटेड ने अपने पहले इनिशियल पब्लिक ऑफर (छूट) के लिए ₹72/- से ₹76/- प्रति इक्विटी का प्राइस बैंड तय किया है। प्रत्येक शेयर की फेस वैल्यू ₹10/- है। कंपनी का छूट सवक्रिफण के लिए शुक्रवार, 02 अगस्त, 2024 को खुलेगा और मंगलवार, 06 अगस्त, 2024 को बंद होगा। निवेशक न्यूनतम 195 इक्विटी शेयरों के लिए बोली लगा सकते हैं। इसके बाद 195 इक्विटी शेयरों के मल्टीपल में बोली लगाई जा सकती है। ओला इलेक्ट्रिक भारत में ईवी और ईवी कंपोनेंट के लिए वर्टिकली इंटीग्रेटेड टेक्नोलॉजी और मैनुफैक्चरिंग कैपेबिलिटीज का निर्माण करने वाली एक प्योर ईवी कंपनी है।

छूट में 55,000 मिलियन रुपये तक के इक्विटी शेयरों का फ्रेज इश्यू है। प्रमोट सेलिग शेयरहोल्डर्स, प्रमोटर ग्रुप सेलिग शेयरहोल्डर्स और इन्वेस्टर सेलिग

शहरों में केन्द्र सरकार, राज्य सरकार तथा अन्य एजेंसियों के साथ मिल कर वॉटर सप्लाई, सुएज ट्रीटमेंट तथा सॉलिड वेस्ट मैनेजमेंट के प्रोजेक्ट पर भी बजट में बल दिया गया है।

उन्होंने कहा कि जूनागढ के लोगों ने यह करके दिखाया है कि लोक भागीदारी से कैसे अच्छे परिणाम मिल सकते हैं। उन्होंने कहा कि गत वर्ष भारी वर्षा में जूनागढ शहर के जलों में मिट्टी, कीचड़, झाड़ियाँ आदि जल में जाने के कारण जल भराव की बड़ी समस्या पैदा हुई थी और इसके कारण काफी नुकसान भी हुआ था, परंतु इस वर्ष जूनागढ महानगर पालिका ने लगभग 9 किलोमीटर लंबे काठवा नाले की पीपीपी मॉडल आधारित डीसिलिंडिंग कर इस समस्या का निवारण करने का सराहनीय प्रयास किया है। मुख्यमंत्री ने रेन वॉटर हार्वैस्टिंग तथा नाला सफाई कार्यों के लिए जूनागढ नगर पालिका को अभिन्नदत्त दिया।

मुख्यमंत्री ने ग्रीन गोथ तथा प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी की 'एक पेड़ मात्रो के नाम' पहल को साकार करने के लिए जूनागढ मनुष्य द्वारा किए गए 25 हजार पेड़ लगाने के संकल्प का स्वागत करते हुए जूनागढवासियों से इस संकल्प में शामिल होने की अपील की।

कृषि मंत्री तथा जूनागढ जिला प्रभारी मंत्री श्री राघवजीभाई पटेल ने कहा कि जूनागढ शहर क्षेत्र में 397.78 करोड़ रुपए की लागत वाले सीसी रोड, ड्रैनेज लाइन, खिर्बिंग पूल, जीआईएस बेस मैचिंग सहित विभिन्न विकास कार्यों का ई-लोकारंभ तथा ई-शिलान्यास किया गया है। इन कार्यों से राहगार सृजन, कर आय में वृद्धि और शहरी व आर्थिक विकास होगा। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के 'विकासित भारत 2047' के संकल्प को साकार करने के लिए गुजरात सरकार द्वारा शहरी क्षेत्र के विकास की अनेक योजनाएँ लागू की गई हैं।

उन्होंने जोड़ा कि शहर के जोशीपुरा क्षेत्र के व्यापारियों की कॉमर्शियल

कॉम्प्लेक्स से जुड़ी समस्या भी हल हो गई है। शहर में नरसिंह मेहता सरोवर तथा विलिन्डन डैम के विभिन्न क्षेत्रों के कार्य किए जाएँगे और शहर को 25 ई-बसें आवंटित की जाएँगी।

जूनागढ की महापौर श्रीमती गीताबेन परमार ने कहा कि विभिन्न क्षेत्रों में पीने के पानी की आपूर्ति, हेरिटेज बिल्डिंग नरसिंह मेहता विद्या मंदिर के नवीनीकरण, मनुष्य क्षेत्र में जीआईएस बेस मैचिंग, सॉलिड वेस्ट सेप्रिगेशन प्लांट, ड्रैनेज मंदिर परिसर के विकास सहित विभिन्न विकास कार्यों के हुए शिलान्यास-लोकारंभ समस्याओं के सकारात्मक निवारण के लिए मुख्यमंत्री का विशेष आभार जताया।

मनुष्य आयुक्त श्री ओम प्रकाश ने अपने संबोधन में मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल, कृषि एवं जिला प्रभारी मंत्री श्री राघवजी पटेल तथा महानुभावों का स्वागत किया। इस अवसर पर जय महापौर श्री गीरीशभाई कोटेचा, जिला कलेक्टर श्री अनिलकुमार राणावसिया, मनुष्य स्थायी समिति के अध्यक्ष श्री हार्दिक परसाणा, स्थानीय भाजपा अध्यक्ष श्री पुनीतभाई शर्मा, मनुष्य में शासक दल के नेता श्री किरिटीभाई, सचेतक श्री अरविंदभाई भलाणी, मनुष्य निर्माण समिति के अध्यक्ष श्री धर्मेश पोशिया, आदि महानुभाव एवं जूनागढ के नगरजन बड़ी संख्या में उपस्थित रहे।

## महिला आत्मनिर्भरता से समृद्धि की ओर गुजरात की विशिष्ट दिशा

गांधीनगर 30 जुलाई, 2024 : मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेलगांधीनगर स्थित महात्मा मंदिर में बुधवार 31 जुलाई को सुबह 11 बजे आयोजित कार्यक्रम के माध्यम से 'सखी संवाद' अंतर्गत राज्य के ग्रामीण क्षेत्रों के स्वयं सहायता समूहों (सेलफ हेल्प ग्रुप्स) की नारी शक्ति के साथ प्रत्यक्ष संवाद का सेतु साधेंगे।

उद्देशनीय है कि ग्रामीण महिलाओं के सामाजिक उत्थान से उनका जीवन रूढ़ि उठा लाकर उन्हें आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर बनाने के लिए ग्रामीण क्षेत्रों में स्वयं सहायता समूहों (एसएचजी) का गठन किया जाता है।

राज्य सरकार ने इन स्वयं सहायता समूहों की महिलाओं को आजीविका-उन्मुख गतिविधियों के साथ जोड़ कर आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर बनाने के लिए अनेक आयाम शुरू किए हैं।

मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल बुधवार को समग्र राज्य के 28 हजार से अधिक एसएचजी की सदस्यों यानी नारी शक्ति को कुल 350 करोड़ रुपए के सहायता-लाभ वितरित करने के साथ उनके साथ बातचीत भी करने वाले हैं।

राज्य सरकार ने गुजरात लाइवलीहुड प्रमोशन कंपनी की स्थापना कर ऐसी

## आनंदना- कोका-कोला इंडिया फाउंडेशन और इंडो-डच हॉर्टिकल्चर ने उत्तराखंड में प्रोजेक्ट उन्नति एप्पल की सफलता का उत्सव मनाया

चंपावत, उत्तराखंड, 30 जुलाई 2024: सरटेनेबल एग्रीकल्चर के एक महत्वपूर्ण समारोह में, आनंदना - कोका-कोला इंडिया फाउंडेशन ने इंडो-डच हॉर्टिकल्चर टेक्नोलॉजीज के साथ साझेदारी में उत्तराखंड के चंपावत में प्रोजेक्ट उन्नति एप्पल के माध्यम से किसानों के अर्थक प्रयासों को मान्यता दी। इस कार्यक्रम में 10 किसानों को सरटेनेबल एग्रीकल्चर तकनीकों को अपनाने के उनके समर्पण के लिए सम्मानित किया गया, और स्थानीय कृषि पर इन प्रथाओं के परिवर्तनकारी प्रभाव पर प्रकाश डाला गया।

उत्तराखंड के माननीय मुख्यमंत्री, श्री पुष्कर सिंह धामी ने इस कार्यक्रम

में वर्युअल माध्यम से भाग लिया और श्री राजीव गुप्ता, निदेशक, कोका-कोला इंडिया फाउंडेशन, श्री सुरेश जोशी, प्रवक्ता भाजपा, श्रीमती ज्योति राय, अध्यक्ष, जिला परिषद चंपावत, श्री प्रकाश तिवारी, मुख्यमंत्री प्रतिनिधि, श्री निर्मल मेहरा, अध्यक्ष, भाजपा चंपावत, श्री नवनीत पांडे, जिला मजिस्ट्रेट, श्रीमती रेखा देवी, ब्लॉक प्रमुख, चंपावत और श्री सुधीर चट्टा, निदेशक, इंडो-डच हॉर्टिकल्चर टेक्नोलॉजीज जैसे गणमान्य व्यक्ति समारोह में व्यक्तित्व रूप से शामिल हुए।

कोका-कोला इंडिया फाउंडेशन के निदेशक श्री राजीव गुप्ता ने कहा,

## सीगल इंडिया लिमिटेड का इनिशियल पब्लिक ऑफर 1 अगस्त, 2024 को खुलेगा

अहमदाबाद, 30 जुलाई, 2024: इफ़ार्मेटिक कंपनी सीगल इंडिया लिमिटेड ने अपने पहले इनिशियल पब्लिक ऑफर (छूट) के लिए लिए ₹5/- फेस वैल्यू वाले प्रति इक्विटी शेयर का प्राइस बैंड ₹380/- से ₹401/- तय किया है। कंपनी का छूट सवक्रिफण के लिए शुक्रवार, 1 अगस्त, 2024 को खुलेगा और सोमवार, 5 अगस्त, 2024 को बंद होगा।

हाइब्रिड एन्व्यूटी मॉडल ('एच') प्रोजेक्ट में विभाजित किया गया है, जो भारत के दस राज्यों में फैले हुए हैं। 30 जून, 2024 तक, कंपनी की ऑर्डर बुक ₹94,708.42 मिलियन थी।

आईसीआईसीआई सिक्वोरिटीज लिमिटेड, आईआईएफएल सिक्वोरिटीज लिमिटेड और जेएम फाइनेंशियल लिमिटेड बुक रनिंग लीड मैनेजर हैं और लिंक इनटाइम इंडिया प्राइवट लिमिटेड ऑफर का रजिस्ट्रार हैं।

## गुजरात में लंबे समय बाद चारों ही जों की स्कूल फीस समितियां पुनर्गठित

अहमदाबाद, ३० जुलाई । अहमदाबाद, वडोदरा, राजकोट, सुरत जों में अध्यक्ष सहित सभी सदस्यों की नियुक्ति गुजरात में निजी स्कूलों की फीस तय करने के लिए वर्ष २०१७ में राज्य सरकार ने गुजरात सेलफ फायनांस स्कूल ( रेग्युलेशन ऑफ फीस ) एक्ट पारित करते हुए फीस समितियां गठित की थीं। राज्य को इस लिहाज से चार जों में बांटते हुए फीस नियमन का कार्य इन समितियों को सौंपा है, लेकिन लंबे समय से चारों ही जों में से कई सदस्यों की नियुक्ति नहीं हुई थी। इन समितियों के अध्यक्ष से लेकर सदस्यों तक में से ज्यादातर का कार्यकाल पूरा हो गया था।

इसे देखते हुए गुजरात सरकार ने सोमवार को राज्य की चारों ही स्कूल फीस समितियों को पुनर्गठित किया है। इनमें अध्यक्ष से लेकर सदस्यों तक की नियुक्ति है। इसमें अहमदाबाद, वडोदरा, सुरत और राजकोट जों फीस समिति शामिल है। इसमें नियुक्तिए गए सदस्यों का कार्यकाल तीन साल का रहेगा। फीस समिति गठित हो जाने के चलते राज्य के निजी स्कूलों को शाहत होगी। उनकी फीस बढ़ाने की मांग पर यह समितियां निर्णय करेंगी।

स्कूलों ने की है फीस बढ़ाने की मांग, अब होगा निर्णयगुजरात राज्य

शरकोट जों की फीस नियमन समिति में सेवा निवृत्त डिस्ट्रिक्ट जज पी जे अग्रवाल को अध्यक्ष नियुक्त किया है। स्कूल संचालक मंडल सदस्य के रूप में धर्मू सिंघव, शिक्षाविद के रूप में मुकुंदराय मेहता, सिविल इंजीनियर प्रदिव वसानी, सीए हार्दिक व्यास सदस्य बनाए गए हैं।

सुरत जों की स्कूल फीस नियमन समिति में पूर्व प्रिंसिपल डिस्ट्रिक्ट जज अनुल शवल को अध्यक्ष बनाया है। स्कूल संचालक प्रतिनिधि के रूप में अमित अग्रवाल, शिक्षाविद के रूप में शान्तिशर पटेल, सिविल इंजीनियर अभिजीत सिंह सोलंकी और सीए अनुल सोजिता को सदस्य नियुक्त किया गया है।

राजकोट जों की फीस नियमन समिति में सेवा निवृत्त डिस्ट्रिक्ट जज पी जे अग्रवाल को अध्यक्ष नियुक्त किया है। स्कूल संचालक मंडल सदस्य के रूप में धर्मू सिंघव, शिक्षाविद के रूप में मुकुंदराय मेहता, सिविल इंजीनियर प्रदिव वसानी, सीए हार्दिक व्यास सदस्य बनाए गए हैं। सुरत जों की स्कूल फीस नियमन समिति में पूर्व प्रिंसिपल डिस्ट्रिक्ट जज अनुल शवल को अध्यक्ष बनाया है। स्कूल संचालक प्रतिनिधि के रूप में अमित अग्रवाल, शिक्षाविद के रूप में शान्तिशर पटेल, सिविल इंजीनियर अभिजीत सिंह सोलंकी और सीए अनुल सोजिता को सदस्य नियुक्त किया गया है।

## गांव की ये महिलाएं देती हैं स्वाभिमान से जीने की प्रेरणा

गांधीनगर 30 जुलाई, 2024 : गुजरात के गांवों की महिलाओं को आत्मनिर्भर बनाने के लिए सरकार स्वयं सहायता समूहों के माध्यम से उनके सर्वांगीण विकास के लिए लगातार प्रयासरत है। मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल के नेतृत्व में इस दिशा में महत्वपूर्ण काम हो रहा है। इसके परिणामस्वरूप आज गुजरात की ग्रामीण महिलाएं देश भर की महिलाओं के लिए प्रेरणा का अनोखा उदाहरण बन गई हैं। आज हम बात कर रहे हैं बनास की ज्ञान दीदी आशाबेन चौधरी की, जो गांव में रहकर अपने सपनों को साकार कर रही हैं।

महिलाओं के सशक्तिकरण के लिए निरंतर प्रयासरत प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने ज्ञान के उपयोग से महिलाओं को आर्थिक रूप से सुदृढ़ करने के लिए वर्ष 2023 से 'नमो ज्ञान दीदी' योजना लागू की है। इस योजना का उद्देश्य कृषि में नई टेक्नोलॉजी का उपयोग कर ज्ञान के ज़ोर पर खराद और कीटनाशकों का छिड़काव करना सिखाना है।

ज्ञान दीदी योजना के तहत 10 से 15 गांवों की स्वयं सहायता समूहों को एक साथ प्रशिक्षण दिया जाता है, जिसमें ज्ञान चलाने का 15 दिवसीय प्रशिक्षण भी शामिल है। गुजरात में ऐसी ही एक ज्ञान दीदी हैं- आशाबेन चौधरी।

बनासकांठा की डीसा तहसील के तालेपुरा गांव की निवासी 31 वर्षीय आशाबेन चौधरी पशुपालन और खेतीबाड़ी से जुड़े परिवार से आती हैं। उन्होंने मैकेनिकल इंजीनियरिंग तक की पढ़ाई की है, और अभी ज्ञान दीदी कार्यक्रम के तहत प्रशिक्षण प्राप्त कर आसपास के क्षेत्रों में ज्ञान की मदद से कीटनाशक दवाइयों का छिड़काव कर आमदनी हासिल कर रही हैं।


ज्ञान उद्यान क्षेत्र में करियर बनाने के बारे में आशाबेन ने कहा, 'मुझे ज्ञान के बारे में कोई जानकारी नहीं थी, लेकिन मैं सखी मंडल द्वारा

आयोजित किए जाने वाले सभी कार्यक्रमों में शामिल होती थी, इसलिए मुझे ज्ञान दीदी कार्यक्रम के संबंध में जानकारी मिली। इस कार्यक्रम के तहत मैंने 2023 में पुणे में 15 दिनों का प्रशिक्षण प्राप्त किया। उससे पूर्व इफको में हमारा इंटरव्यू लिया गया था और फिर मैंने पुणे में परीक्षा दी थी। परीक्षा में हमसे ज्ञान उद्ययन और नगर विमानन महानिदेशालय के नियमों के विषय में प्रश्न पूछे गए। वहां से प्रशिक्षण लेने के बाद मैंने बनासकांठा में ज्ञान के माध्यम से कीटनाशकों का छिड़काव करना शुरू किया, और आज मेरे पास काम की कोई कमी नहीं है।'

आशाबेन को मीडियम साइज का ज्ञान, उसे फील्ड में ले जाने के लिए एक ई-व्हीकल और किसी कारणवश कुछ इलाकों में विद्युत आपूर्ति उपलब्ध नहीं होने की स्थिति से निपटने के लिए एक जनरेटर सेट भी दिया गया है। आशाबेन अरंडी, मूंगफली, पीपता, बाजरी और साँफ सहित कई अन्य फसलों में ज्ञान की मदद से दवाइयों का छिड़काव कर चुकी हैं। उन्होंने बताया कि केवल छह महीने में उन्होंने इस काम से एक लाख रुपए से अधिक की आय अर्जित की है।


ज्ञान की मदद से कीटनाशक दवाइयों के छिड़काव के फायदों के बारे में आशाबेन ने कहा, 'ज्ञान से छिड़काव व्यवस्थित तरीके से होता है और इससे समय और पैसा; दोनों की बचत होती है। इसमें दवाई और पानी दोनों की मात्रा कम रहती है, लेकिन छिड़काव उचित तरीके से होता है। एक ज्ञान सेट मिनट के भीतर एक एकड़ क्षेत्र में छिड़काव कर सकता है। साँफ जैसी ऊंची फसलों में ज्ञान से छिड़काव काफी सुलभ विकल्प है। हम ज्ञान से छिड़काव कराने वाले किसानों का आई खेडूट पोर्टल पर पंजीकरण कराते हैं, ताकि उन्हें राज्य सरकार की ओर से प्रतिपूर्ति भी मिल सके।'

वित्तीय वर्ष 2023-24 के दौरान देश में प्रारंभिक आधार पर लगभग 500 से 1000 स्वयं सहायता समूहों को ज्ञान प्रदान करने का निर्णय किया गया है, जिनमें से गुजरात राज्य में इफको, जीएसएफसी और जीएनएफसी द्वारा क्रमशः 18, 20 और 20 सहित कुल 58 महिलाओं को ज्ञान प्रशिक्षण प्रदान कर ज्ञान उपलब्ध कराए गए हैं।



# सखी संवाद

मुख्यमंत्रीश्री के साथ महिलाओं की हृदयस्पर्शी बात

## 28 हजार से अधिक स्वयं सहायता समूहों की 2 लाख 80 हजार से अधिक महिलाओं को ₹350 करोड़ की सहायता

माननीय मुख्यमंत्री श्री भूपेन्द्रभाई पटेल के कर कमलों द्वारा प्रदान की जाएगी

**31 जुलाई, 2024**  
बुधवार । सुबह 11.30 बजे

**महात्मा मंदिर**  
गांधीनगर, गुजरात


गरिमामयी उपस्थिति

**श्री राघवजीभाई पटेल**

माननीय मंत्री, कृषि, पशुपालन, गौ सर्वंधन, मत्स्य उद्योग, ग्राम आवास निर्माण एवं ग्राम विकास, गुजरात

**श्री कुँवरजीभाई हलपति**

माननीय राज्य मंत्री, जनजातीय विकास, श्रम एवं रोजगार, ग्राम विकास, गुजरात



www.gjpc.co.in